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P R O L O G O 

El presente trabajo forma parte del "Proyecto sobre for­

mación comunit a ria y educación nutricional ". de manera -
tal, que los objet i vos de este trabajo están encaminados 

para el logro de algunas de las metas propuestas en di -

cho proyecto. 

Los objetivos planteados fueron los siguientes: 

-Diseño y apli cación de un instrumento de evaluación que 

permitiera det e rminar de qué manera influyen los juicios 
de los individuos hacia las características de los prQ -

duetos sobre la conducta de consumo. 

-Determina r la relación entre el nivel educativo y los -

juicios ha ci a l as características de los oroductos. 

-Asimismo se investigaron las variables; sabor, aroma, -

valor nutritivo, disponibilidad, costo , dificultad de 

prep aración y consumo semanal; que de alguna manera u 

otra estuv i eran afectando la selección, preparación y 
consumo de los alimentos (carnes, pescados, verduras, 
frutos, granos y semillas, lácteos y otros (productos 

industrializados: pastelitos, refrescos, dulces, etc.),­
en una muestra de estudiantes de la Escuela Nacional de­
Es tudio s Profe s ionales Iztacala . 

Por último, e n este t ~ abajo, se realizó un breve análi-­

sis de lo s fac t ores económicos, políticos, sociales, cul 

tural es, etc. , que de alguna ma nera están influyendo en­

el consumo, s elección y prepar ac ión de los alimentos 
e xistente s en e l mercado. 



El análisis y conocimiento de es tos factor es, permitirá 

de alguna forma comprender los fines de este trabajo, -
además, de tratar de ayudar a mo dificar o cambiar los -

hábitos de consumo de alimento s que tienen los indivi -

duos. 
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PAPEL DEL PSICOLOGO 
EN LA NUTRICION 
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Los problemas alimentarios han sido poco abordados orla 
Psicolo ía; sin embargo, en la _a_ctu ~lidad se ha encontra­

do que esta problemática también puede ser un campo de- -
acción más, en el cual el psicólo o uede int~rve ñir:--

A partir de la s necesidades sociales del país, se establ~ 
ció un perfil profesional en el cual se fijaron las fun-­

ciones o actividades profesionales del psicólogo, las cua 
les son las siguientes: 

Investigación 
Desarrollo 
Rehabilitación 

Detección 
Planeación y prevención 

En las áreas problema como la salud pública, producción,­
economía, instrucción, ecología y vivienda, es donde se -

podrían desarrollar esas funciones; así como en situaciQ­
nes sociales de índole variada (urbanas y rurales, ya sea­
marginadas o desarrolladas). Además la acción profesional 

será enfocada hacia instituciones, grupos o individuos -­
particulares (Ribes y Cols., 1980). 

A partir de la combinación de los elementos anteriores, -
se obtienen 240 posibilidades de acción del psicólogo, -­
las cuales amplían considerablemente la actividad prof~ -
sional de éste. 

En base a todo lo anterior, se puede decir que los objet1 
vos de este trabajo están enfocados ha c ia el área de sa -
lud pública, ya que ésta pertenece a la problemática ali­
mentaria. 



Ahora bien, como ya se menci on ó a nteriormente, al abordar 

el probléma alimentario, desde una perspect i va psicológi­
ca, es muy importante, ya que se abre otro campo de a~ -­
ción para el Psicólogo, debido a qu.~ · y ol!:!_ 
erados con el establecimiento, mantenimiento o modifica -

ción de repertorios conductuales, en lo que se refiere a­
la alimentación, son de interés psicológico . 
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En los hábitos alimentarios, parte importante del probl~-~ 
ma nutricional, encontramos una serie de repertorios co~­
ductuales, que se encuentran íntimamente relacionados con la 

selección, preparación y consumo de alimentos; por lo ta~ 
to, en este caso, el establecer y modificar estos hábitos 
son aspectos importantes para el Psicólogo. 

Asimismo, en base a los lineamientos metodológicos y h~ -
rramientas o instrumentos conductuales que a través del -
tiempo ha desarrollado la psicología y que han " ... mostr.ª-­
do ser eficaces en la modificación de comportamiento y en la 
enseñanza de repertorios, el intentar llevarlos al campo­

de la nutrición por lo tanto es un esfuerzo válido" (Ló -
•pez Gamiño,1984); que ha servido para investigar las es~r~ .., 
tegias de intervención para modificar, cambiar o compl~ -
mentar el consumo, selección y preparación de alimentos. 

Por otra parte, "en relación al nivel de vinculación del :\ 

trabajo psicológ i co-en la modificación de hábitos alimen­
tarios, Galindo y cols. (1981), consideran que la aport~­
ción psicológica se puede ubicar en dos niveles, uno de -
ellos, es la educación nutricional y, el otro, es la d~ -
tección y pronós t ico en los problemas de retardo en el d~ 

sarrollo, los cuales surgen paralelamente en el período -
de desnutrición del individuo" (Mora, 1982). _J 

Finalmente, en base a todo lo anterior, el psicólogo PQ -
dría evaluar las conductas inadecuadas o adecuadas que in 
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tervienen en los patrones alimenticios de determinada co- 1 

munidad o en el individuo. 
_j 

En forma más particular el psicólogo podría: 

-Detectar la forma o formas en que los individuos selec -
cionan y preparan los alimentos que consumen; si en esta­
selección interviene la publicidad, la presentación del -
alimento, el sabor, aroma, etc. 

-, 

-Diseñar programas para promover el desarrollo de hábitos 
alimentarios adecuados, tanto a nivel familiar como indi­
vidual. 

-Implementar una tecnología viable para entrenar a par~-­
profesionales o no profesionales para que colaboren en la 
modificación de hábitos alimentarios, etc. 

Como se puede ver, la gama de actividades que el psicólQ­
go puede realizar dentro de la problemática alimentaria -
es muy amplia, además de que cuenta con los elementos teó 
ricos y prácticos para realizar dichas actividades. 

Sin embargo existen barreras que limitan la intervención­
del psicólogo en el campo de la nutrición, una de ellas -
es el desconocimiento de este campo, ya que en la mayoría 
de los planes de estudio no lo incluyen. 

Por último, a pesar de que la Psicología pueda o deba co~ 
tribuir para encontrar o aplicar técnicas para la solQ -­
ción del problema alimentario, ésto no quiere decir que -
de esta disciplina dependa la solución del problema (Mora, 
1982) ~ 



CAPITULO 

NUTRICION 

"El destino de la s naciones 
depende de la forma en que 
se alimentan" 

Brillant-Savarin 



NUTRICION 

Desde los inicios de la humanidad fue la alimentación la~ 
'~ 

necesidad primaria que el hombre p_ubo de conseguir y s~ -
tts-racer p ara poder vivir. Factore~ como la necesidad, -­

- creación, capa c idad de inventiva, etc., se conjugaron p~-
~- -

ra resolver adecuadamente sus requerimientos de conseguir 

alimentos, lo cual representaba para los hombre de esa -­
época sinónimo de vida. 

Hoy, 25 millones de años después, se tiene la misma nece-
sidad prjmaria , que 

O\~, 
que la alimentación ......._ __ -

es la de alimentarse. Pero, además de 

es una necesidad fundament-ª.-1 en el 
hombre, consti t uye uno de los -rac-fores -de-terminantes en -
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el progres_o y formación de las ciud~des y_ del i[ldividuo -
mismo; ya_ que s i éste se encuentra bien nutrido o alime_!!.­
tado, estará f í sica y mentalmente preparado para cualquier 

tipo de actividad ,(Icaza, S., 1981) (&). 

Salvador Zubirá n (1982), señala que "Cuando en una oomunl\) 
dad la mayor pa rte de sus habitantes sufren desnutrición-

co mo un mal colectivo, se establece lo que se ha llamado­
desnutrición social, en la que se depr ime considerablemen 
te l a actitud física, intel ec tual, s ocial y emocional. .. '~ 

Pero es te bienestar físico y mental del se r humano sólo : \ 
podrá darse cuando ést e reciba diariamente las cantidades 

y combinacione s adecuadas de nutrimentos . Esto es ese_!!. -­
c; al, ya que al ; ngeri r a 1 guna vez una comí da desba lancea 
da no tiene mucha importancia, pero cuando sucede con fr~ 

cuenc ia, ya sea como resultado de malos hábitos aliment~­
rios o po r, una mala elección de la persona o personas que 
planean lo s menú s, ponen en peligro el biene s tar físico y 
emocional de l i ndividuo, ya que por lo general, su dieta-

(&)Revista Mexicana de Pediatría. Primera parte. XLVII (I), 1982. 
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-1 
qi~ria se compone de un elevado co nsumo de productos ani- ' 
males, grasas, colesterol, ~zúcar, sal, produ c:_ tos indu~ -
trializados, etc., aunados al deficiente consumo de verdQ 
ras, frutas, cereales integ rado.s, ;te·: , ~ropician los- -­
~roblemas de obesidad, d1abetes, arteriosclorosis, enfer­
medades infecciosas, desnutrición, y muchos otros. Por lo 
tanto, la alimentación debe ser suficiente pf ~ o nunca ex­
cesiva y, sobre todo, para mantener la salud debe ser 

equilibrada en proteinas, vitaminas, grasas, glúcidos y ~ / 
oligoelementos (Coraminas y Gandarias, 1979). 

Malacara, J. (1979), realizó un estudio para analizar la­
relación entre el crecimiento lineal y las costumbres ali 
mentarias en niños de educación primaria de la ciudad de­
León, Gto. (714 niños y 904 niñas). Se les aplicó una en­
cuesta en la que se midieron el peso y la talla de los ni 
ños de los dos sexos, además se obtuvo un registro de fre 
cuencia del consumo de ciertos alimentos (carne, leche,~­

huevos y frijoles), las costumbres alimentarias se obtu-­
vieron por medio de un interrogatorio directo que se les­
real izó a los niños y niñas. 

El autor encontró que los resultados de este estudio apQ­
yan el concepto de que "antes de los 6 años la desnutri-­
ción afecta la sobrevivencia del individuo, pero que de~­

pués de esa edad, repercute primordialmente en las varia­
bles del desarrollo entre las que se encuentra la talla" . 
Y, además, encontró que el crecimiento lineal es función­
de la frecuencia de la alimentación con carne y leche. 

Por su parte, Threnholme y Milne, realizaron un estudio -
en Canadá para investigar las repercusiones que tiene el­

ingerir dietas pobres con insuficientes cantidades de le­
che, verduras y huevos; en un grupo de adolescentes y en­
contraron que su desarrollo era deficiente, tanto a nivel 
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físico como mental (&). 

Como se puede ver, una nutrición deficiente o defectuos~- \ 
' provoca repercusiones a nivel clínico, biológico y social,\ 5 

afectando principamente a la población infantil ocasioná~ 

dole, en la mayoría de los ca~os, un deficiente 
to físico. 

Ahora bien, 1 princi ~ l _ problema al que se enfrentan losl 
individuos para poseer o adquirir ~ábjtos alimentarios --.. - - - ....._ - . ~ 
a·decuados, Fischer, P. (1978), ~tona _q.ueJ~_ la el~.f --
c~de los alimento~la cual va a depender de factores­
"conscientes e inconscientes", ésto es: decimos que "sab! 
mos lo que nos gusta" per sería más exacto decir "nos --

Q,,. . 
gusta lo que comemos". Ade d ~ue esta elecc1ón va a -
ser el resultado de la interacción de múlt1p :s f~~res­

de orden económico, político, social, cultural, etc., que - ---· - - .. --
van a reflejarse de diferentes formas en cada país, r! --, 
gión, - c01T1Urfidad, según sea el caso Bou-rgues, 19SOi. As..!.-, \ 
m i smo, - ~a~ír~~. Arroyo y Chá~ez (1981), Hernández y Cols. i 
(1983); 

r'°' 

también 
ción de 
ra r un a 
consumo 

y Ferrara,(1976), han coincidido en señalar que - \ 
estos factores son los responsables de la adquisi \l 
hábitos alimentarios, que van a favorecer o empeQ \_.) 
acertada selección, preparación, distribución y -~ 
de alimentos. 

Entre otros factores se encuentran: 

Propiedades de los alimentos 

Las industrias que se dedican a la elaboración de "Produc 
tos alimenticio s ", varían de diferentes formas la "palati 
bilidad" es dec i r el sabor, aroma, color, textura y otros, 
a fin de satisfacer la demanda del público consumidor que 

(&) ONUAA . "Educación Alimentaria en la Escuela Primaria". Número 25, 
1971. 

NOTA: La Fuente original no se encuentra en México. 
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busca en el mercado la vari eda d, por ene i ma del valor nu 1 

tritivo de los alimentos . (Archivos Latinoamericanos de- -­

Nutrición. 31,(l), 1981). 

Ignoranc i a 

Las ideas erróneas sobre las propiedades de l os al ime!!_ =­

tos; Los alimentos no se aprovechan adecu ad ~ente tanto 

por el desperdicio como por las limitaciones que imponen 

los tabúes, especialmente extendidos en lo que toca a la 
alimentación de niños y madres. La ignorancia priva así­

al niño de una correcta alimentación. 

La Publicidad 

La publicidad que realizan los medios masivos de comuni­

cación (radio, t elevisión, etc.), sobre los productos i!!_ 

dustrializados (gansitos, refrescos, productos enlatados, 

etc.), logran que el público confunda la calidad del pr.Q_ 

dueto con lo llamativo de un envase o de un anuncio. (R~ 

vista del Consumidor No. 36). 

Estado Fi siológico 

Por lo general ciertos alimentos se tienen como prohibl- 1 

dos o reservado s para determinados grupos fisiológicos,­
principalmente para los ancianos, mujeres embarazadas y­

niños en períodos de lactancia, por ejemplo: "En Malasia~ 

el pescado es la fuente local más accesible de proteínas 
animales, pero aún se piensa que es inapropiado en los -
grupos enunciados, especialmente en los niños, por el -­

r i e s g o d e p ro d u e i r p a r a s it o s i s i n te s t i n a l " . ( Fe r r a r a F . 197 5). 
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Estatus Social 

Las poblaciones de clase media 6 las marginadas, a med{­

da que tienen mejores posibilidades econ6micas se preoc~ 
pan más en adquirir art,culos "suntuarios " 6 alimentos -
más caros, haciendo a un lado los alimentos nutritivos.­

pensando que de esta manera, les va a proporcionar pre~­
tigio dentro del grupo social donde estan inmersos, pero 
solo les ocas i ona desequilibrio en su presupuesto fami--
1 i ar. 

Costumbres Mitos y Creencias 

Las costumbre s mitos y creenc i as juegan un papel muy i~­

portante en e l consumo de alimentos, ya que junto con los 

hábitos alimentarios forman parte del acerbo cultural de 
las poblaciones e influyen principalmente en las actit~­
des de los individuos (Hernández, M., et al. 1983). As.:!_­

mismo cada pa , s o regi6n ha desarrollado ciertas normas­
conductuales, en relación al consumo de alimentos, las -
cuales además son transmitidas de padres a hijos. Estas-_/ 
normas conduc t uales estan enmarcadas desde qué comer, -­

quiénes, hast a como comer. Behar, 1981, seftala que " 
existe la cre encia de que ciertos alimentos tienen prQ-­
piedades mágicas, ya sea beneficiosas o malignas y que -
comerlos prod uce estados eufóricos o malestares, a otros 

tipos de alimentos se les atribuye propiedades afrodisi~ 
cas". Y de es t a forma se limita la alimentación. 

La Religión 

Los preceptos de algunas religiones también eliminan de 

de la dieta del individuo alimentos de alto valor nutri­
tivo tan importantes para el buen desarrollo de su orga-__ , 
nismo. Por ej emplo: los habitantes de la India tienen --



prohibido comer carne de res, porque su reli gi ón les prQ 

hibe matar a esos animales, a pesar de que l a mayoría de 

la población padece de problemas alimentar ios . Los cati­
licos por su pa r te se abstienen de comer carne, durante­

determinados dí a s del año, etc. 

Poder Adquisitivo 
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Existe una estre cha relación e nt r e el consumo de alimen =-1 

tos y el ingres o económico familiar, relación que fué CQ 

nocida por prime r a vez en el añ o de 1853 por el economi~ 

ta Christian En gel; creándose l a "ley de Engel", que se­
ñala que " . .. a menor ingreso familiar mayor será la prQ 
porción gastada en alimentos ... " 

En México se han real i zado investigaciones y se ha enco_il 

trado que la ma yoría de la población tiene un poder aQ-­

quisitivo bajo, y en la actualidad se ha incrementado, -

con la crisis económica, por la que el país está pasa~-­

do. Ante tal cr i sis económica la población trabajadora -

o la de escasos recursos e conómicos s e ha visto en la ne 

cesidad de adqu i rir para su consumo alimentos de baja c~ 
lidad nutritiva , ya que su s ingresos no les pe r mite com­
prar alimentos nutritivos, por el elevado co s to de éstos, 

c o mo s e r í a e l c a s o de l a c a r n e , l e c he , h u e v o s , e t c . _/ 

Disponibilidad 

La d i s pon i b il i dad de l os a l i me n tos se re f i ere a l a ca l i -=:¡ 
dad y cantidad de los alimentos que se e ncuen t ran en e l­

mercado, para que sean consumidos por la población . Ad~­

más esta dispon i bilidad, está condicionada por la di s tr~ 

bución, transpo r te, almacenamiento y comercialización de 

los alimentos( &) . 



En los últimos 30 años, ha habido un importante incremen 

to en la producción de alimentos, sin embargo a pesar de 

que se ha tri plicado la disponibilidad de granos y semi­

llas, esto se ha venido abajo con el aumento de la PQ-­

blación. Además ha hab i do un aumento notable en los prQ­
ductos que más ingiere la población, como serían: el fri 

jol, papa, maíz, etc., pe r o con poco valor nutritivo. En 

cambio lo s alimentos con mayor valor nutritivo, solo han 
tenido un incremento mod e rad o , como sería el caso de la-

1 eche y las carnes, (Ramírez, Arrollo y Chávez, 1971 ). 

Distribución 

Ferrara, (1976) Menciona que los medios de transporte, -

comunicaciones, etc., permiten que los alimentos lleguen 

a diferentes entidades para su consumo. 

Urbanización y Emigración 
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Los efectos de la urbanización y emigración en los ali-­

mentas son principalmente de dos tipos; pr imero una gran 

depen dencia e n el ingreso fam i liar como elemento esencial 

para adquirir alimentos, y s egundo más acce so a una gran 
variedad de alimentos, prin c ipalmente promocionados par­

las medios de comunicación o los que consideran de pre~­

tigio al llegar a las ciudades. 

Act i tu des hacia los alimentos 

Por lo general, la actitud de rechazo o de aceptación ha 

cía un alimento o alimentos en particular, en un niño es 
pura imitació n de las actitudes de los padres . 

Por todo lo anterior se puede decir que la alimentación --) 

o nutrición de una persona está influenciada por; la va-



riedad de alimentos, el di ne ro que se tiene para compra~ 

los, su actitud hacia la comida, la forma de pr ep ara r -­
los alimentos y el conocimiento y la ap r eci ación que se-
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tengan de los va lores nutritivos, etc, etc,. ..J 

Como se puede ve r es muy amplia la gama de facto r es que ­
están influyendo, para que de alguna maner a s e dé una -­
adecuada o inad ecuada nutrición, en las per s onas de dife 
rentes estratos sociales y económicos. Por lo tanto el -

problema de la nutrición no se le debe de ve r como un fe 
nómeno aislado, que se debe de ver como tal; sino que en 
él, es tan i nmer sos diferentes facto r es que se encuentran 
interrelacionados entre sí. 

Estos factores s e han englobado en las siguientes categQ 
rías: Factores Político-Económicos y ligado a éstos se -

encontrarían los factores históricos, culturales, soci~­
les, ecológicos, biológicos, psicológicos, etc, etc. 

En los factores Político-Económicos quedarían inmersos:­
el ingreso, la disponibilidad, la comercialización y la­
distribución de los alimentos . (Behar, 1981, !caza, 1981; 
Ramírez y Cols, 1971; De Recalde, 1977; SPP, 1977; Seer~ _¡ 

taría de Comercio, 1980). 

Asimismo, Hernández, Arrollo y Chávez (1971 ), en sus i ~ ­

vestigaciones sobre el problema alimentario que padece -
la poblac i ón mexicana, han concluído que los factor e s PQ 
lítico-económicos señalados anteriormente, son principal 

mente los causantes de una mala alimentación. 

Por su parte Wong, Higuera y Valencia (1984), realizaron 

un estudio en la ciudad de Sonora, Méxi co , con las fami -



lias que residian en zonas marginadas de esta ciudad. Se 

analizaron algunos factores socioeconómicos tomando como 
base la relación entre ingreso familiar, gasto y consumo 
de alimentos. En el estudio alimentario familiar se em-­

plearon las técnicas de recordatorio de un día y la fre­
cuencia de consumo de alimentos. Se dividió a la pobl~-­
ción en cinco grupos de ingresos, y los alimentos se di­

vid ie ron en a l imentos básicos de alto valor proteínico y 
carne f re sca. 

Y los resultados que encontraron estos autores, revel~-­

ron que existe una relación directa entre el nivel de in 
greso de las f amilias y el gasto en el consumo de alimen 

tos . 
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Sin embargo, a pesar de que hay evidencias que muestran'"=l 

que las poblaciones con mejores ingresos económicos, m~­

yor distribución y disponibilidad de alimentos, prese~-­

tan una alimentación adecuada; también es cierto que no­
necesariamente se garantizan mejores hábitos aliment~--­

rios, ya que como se mencionó anteriormente, estos hábi­
tos tambien se encuentran determinados por factores de - 1 
tipo social y cultural. 

Como sería el caso de las costumbres, creencias y hábi-­
tos alimentarios; las cuales debido a que forman parte -
del acerbo cultural de las poblaciones e influyen princi 
palmente en las actitudes de los individuos hacia los a-
1 imento s . 

Asimismo existen tambien las influencias de los medios 
de comunicación, para inducir a la compra y consumo de -

alimentos de alto costo y bajo valor nutritivo, llamados 
_1 

alimentos de "pacotilla". 
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Bus r a Jabre , ( l 9 81 ) , señal a que l os ad o l ese en t Es son más --=¡ 
suceptibles de adquirir esos productos industrializados,­

ya que según ellos con el consumo de este tipo de alime~­

tos, se adquiere un cierto prestigio social. Es muy cier- : 
- J 

to lo que señala este autor; sin embargo creo que no nada 
mas se da esta conducta en los adolescentes, sino también 

en los n -lii._~~ pri ne i pal mente en los ~d i:.lJ:o~ ya que ta!!l_-
bi en ellos hacen todo lo posible por adquirir alimentos--:'\ 
de "rico" tratando así de escalar peldaños sociales mas~­

levados, dando como resultado que se desprecien alimentos 
nutritivos. Y esta situación se debe principalmente a la­
publ icidad tendenciosa que se preocupa más por manipular­

sentimientos de estatus que de informar sobre la calidad­
real del produc t o, en el cual el llamativo pero inútil en 
vase, representa hasta el 30 % del precio final (Revista~ _ 1 

del Consumi dar No. 60) . 

Por otra parte, diferentes investigadores sobre aspect~s­
nutricionales afirman que de las diferentes cualidades -­
que tienen los alimentos, la principal para la aceptación 

y consumo de éstos; es el sabor de los alimentos que exis 
ten en el mercado . 

El Instituto del Consumidor (Revista del consumidor No.9~ 
1985), realizó un estudio para ver las diferentes razones 
que intervienen para que la población mexicana prefiera -
las bebidas embotelladas (refrescos). Para ésto se entre­
vistó a 600 padres de familia y 548 niños, distribuidos -
en distintos estratos sociales de acuerdo a sus diversos-

niveles de ingresos . Y se encontró que a menor ingreso ~­

conómico se consumen m~s refrescos y lo consumen princl-­
palmente porque; el sabor de estos es muy agradable, por­

la comodidad, la costumbre y por las influencias de la p~ 

blicidad. 



Otros investigadores mencionan por ejemplo, Bushra Jabre 
1981; que la educación es un factor fundamental para que_ 
se den correc t os hábitos alimentarios y mientras más pre 
parado esté e l individuo, este tendrá una dieta mejor. -
Sin embargo Wi lson y Lamh (1968) (&), realizaron un estu 
dio en los Es t ados Unidos, con un grupo de mujeres con -
estudios secundarios y universitarios y encontraron que­
aún a este ni vel, todavía se aceptan falsas creencias -­
acerca de los alimentos. 

Por lo tanto s e puede decir que aún en los núcleos socia 
les, con un alto nivel cultural, siguen arraigadas las -
costumbres alimentarias de sus ancestros, y aún cuando -
su alimentación se vea limitada ó perjudicada, se sigue­
con esas costumbres, que obviamente los están perjudica~ 
do, tanto a nivel físico como social. 

Por su parte Bourgues Rodríguez, (1980), se~ala que "La­
dieta insuficiente y desequilibrada suele ser el result~ 

do de una inadecuada disponibilidad de alimentos a nivel 
fam i liar y de su ineficiente utilización". Además del -­
error de muchas personas que complementan su dieta di~-­
ri a, con la compra de alimentos que más les gusta (pero­
deficientes nutricionalmente) en los lugares más cerc~-­

nos a su trabajo o escuela, por comodidad y acceso fácil 
a estos lugares . 

Por último, como se puede ver a lo largo de este trabajo, 
existen mucha s polémicas, en cuanto a los factores res-: 
ponsables, directos o indirectos, que determinan una ade 

(&) Citado en:ONUAA. "Educación en la Escuela Primaria". 
No. 25. 1911.; Nota; No se amplió este estudio, por 
que la fuente original no se encuentra en México. -
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cuad a o inadecua da di et a di ar i a en el i nd iv id uo . Al gunos 

investigadores opinan que so n l os fa ctor e s económi cos , -
otros piensan qu e son l os cu ltur a l es , ot r os l os soc i ales, 
etc, e tc ., sin embar go t ambi én s e pu ede observ ar que l a ­

adecuada o inade cuada nu tr i ción de un individuo , no e s -
un problema aisl ado de sim pl e c a rencia de nu t rien t es en -

17 

1 a in ges t ión de a l imen to s; s i no e l resul t ao o le una fo rm a 
de vid a do nde se co nju ga n una s er ie de f actor e s (políti-_,_J 
co-eco nómi cos; so c i a le s , cÚ lt ur a l es, etc . ) qu e de al guna 
manera u otra e s tán i nf luyendo , en el con s umo, selec c ión 
y pre par aci ón de los alime nto s; y que adema s estos facto 

res actúan entre sí y que no son pos ibl es de disociar. -
(C r avioto, 1978) . 

Sin emba r go algu nos de estos facto res si son posibles de 

modifi ca r a más corto plazo que otros. Señala Chávez, -­
(1971} que los f actores s ocio-culturales o "precipitantes" 
como él los llama , son más susceptibles de modificar a . -­

más cort o plazo que los fa c tore s político - económicos. E~ 

to e s cierto ya que como s e sabe los factores socio-cul~ 

turale s forman pa r t e del acerbo cultural de l as poblaciQ 
nes e influyen pr incipalmente, en las actitudes de los -
individuos, (Her nández y cols. , (1975) es más viable modil 
ficar estas actitudes hacia los alimentos, a más corto -
plazo, que trata r de cambiar toda una estructu r a políti-
ca-económica de un país. 

_; 

"Además de que me jorar los aspectos sociales y económi-­
cos, no garantiz a por sí mismo un cambio en los patrones 
de ingestión". (Alvarez, et al, 1977) (&) . 

Ahora bien, como se pudo ver a lo largo de este trabajo, 
los hábitos alim entarios están determinados tanto por -­
factores de tipo económico, como de tipo cultural y so--



cial . Estos factores evidencian la necesidad de una ed Ú 
cación alimentaria a todos los niveles, por una parte~ 

para prevenir l a desnutrición y sus secuelas, tanto fí­

s i ca s co mo psi cológicas y por otra parte, para prevenir 
o modifi car el consumo excesivo de nutrientes , que ta~­

bien perjudican la salud. Alvarez, Guzmán : Vial, Jaque, 

Gatt as, 1977 ; señalan que para tener éxito en el cambio 
de há bito s ali menticios a partir de la educación, es n~ 

ces ar ía co no ce r primero cuáles son las ca usas o factQ-­
res que po dr ían impedir ese cambio, e s tos elemento s son 
aquellos, que s e encuentran relacionados con el juicio­
de la s perso na s hacia las características de los prQ- - ­
ducto s como s on : 

Sabor , aroma, valor nutritivo, dificultad o facilidad -
de preparaci ón, dificultad de obtención, consumo y pr~­

ferencia de los alimentos . Por tal mot i vo este estudio-
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tiene los sigu i entes pro~ósitos : -1 

Por un l ado investigar estas variable s , que de alguna -
man era u otra e stán afectando la selección y consumo de 
los alimentos, en una muestra de la poblac i ón de estu-­
diantes de la ENEPI . 

Y por el otro lado diseñar y aplicar un instrumento de­
evaluación que permita determinar de que manera influ-­
yen los juicio s de los individuos, hacia las caracterís 
ticas de los productos sobre la canducta de consumo, y­

asimismo det e rminar la relación entre el nivel educati­
vo y los juicios hacia las característica~ de los prQ-­
ductos. 



REPORTE DE 

INVESTIGACION 
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METODOLOGIA 

DISEÑO DE LA MUESTRA 

Se realiz6, primeramente, un conteo de los estudiantes que 
cursan las diferentes carreras que se impart en en la Escu~ 

la Nacional de Estudios Profesionales Iztacala . Una vez ob 
tenido el total de los estudiante s , se sortearon en forma­
aleatoria para escoger específicamente a los qu e integr! -
rfan la muestra. 

Se seleccionaron 311 estudiantes y de éstos se descartaron 
109 debido a que ya no pertenecían a la escuela, quedando­
como muestra final 2D2 estudiantes, de los cuales el 64 % -
pertenece al sexo femenino y el 35.2% al sexo masculino. 

Los estudiantes seleccionados cursaban el segundo y cuarto 
semestre de las carreras de Psicología, Medicina, OdontolQ 
gía, Biología y Enfermería, de los turnos matutino y ves -
pertino. 

CARRERAS MUJERES HOMBRES TOTAL 

Odontología 26 14 40 

Psicología 20 15 44 

Enfermería 35 1 36 

Medicina 16 23 39 

Biología 25 18 43 

TOTAL 131 71 202 
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Para recabar los datos de este estudio se diseñaron y apli 

caron dos encuestas que incluían información sobre: edad,­
sexo, carrera, lugar donde consumían sus alimentos, op1n1 0 
nes sobre alimentos, preferencias alimentarias, variabl.es­
que pudieran esta r afectando la selección y consumo de - -
ciertos alimentos y varias preguntas más. 

Para fines del es t udio se dividieron las enc ue s tas en : Es­
tudio No. 1 y Estudio No. 2. 

El trabajo de campo correspondió básicamente a la aplic~ -
ción de las dos encuestas, a cada estudiante muestreado. -
Para ésto fué ind i spensable localizar a cada uno de ellos­
en las aulas donde se impartía la carrera que estaba cur -
sando, grupo y tu r no. 
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nos y semillas, lácteos y otros (pastelillos, dulces, g~-­

lletas, etc.) es el siguiente: 

Mencionan que la disponibilidad de carne es regular, así -
como la dificultad de su preparación. El sabor, aroma y el 

valor nutritivo de ellas es una característica muy impo~-­

tante para ellos. A pesar de . lo anterior, sólo la prefi~-­

ren en demasía e l 11.4 % de estudiantes y el consumo sem~. -­

n a 1 es de 18 . 2 % , . de b i do ta 1 vez a su a lt o c os to 1 o c u a 1 men 
cionó el 43.2 %(Cuadro No. 3). 

El sabor, aroma y el valor nutritivo de los pescados, son­
características muy importantes para estos estudiantes, el 

34 . 1% de ellos menciona que la dificultad de preparación y 

el costo (34.1 %) es regular. A pesar de lo anterior, sólo­

el 40.9% lo pref i eren en forma regular; y lo consumen dema 

siado ei 20.4 %, s u consumo semanal, es poco (47.7 %) y sólo 

los consu me n demasiado el 15.9% de ellos. (Cuadro No.4). 

El sabo r, aroma y el valo r nutritivo de las verduras resul 

tó demasiado importante para ellos; mencionan que su dispQ 

nibilidad, su co s to y su prefe re ncia es regular, que no -­
cue s ta ningún tr a bajo su preparación y el 34.1 % de estas -
persona s la s pr~ f ieren mucho y su consumo semanal es dema­

siado. (43.2 % de ellos). (Cuadro No . 5). 

En lo referente a la s frutas, mencion an que su sabor, aro­

ma y val or nutri t ivo de ellas es muy importante; afirman -

que son fác ile s de obtener y su cos to es regular, además -
qu e no cue sta ni ng ún tra bajo prepararl as, así lo expresa -

el 47.7 %; e l 31. 8% las prefi eren demasiado y el 50% las 
cons umen semanalment e con demasiada frecuencia, solo el 

6.8 % las consume n poco. (Cuadro No. 6). 
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Con respecto a los granos y semillas, mencionan que su dl 

ficultad de preparación es regular; mientras que su sabor 
y aroma son características importantes, el 45.4 % afirma­
que el valor nutritivo de éstos es muy importante, pero a 

pesar de esto solo el 45.4 % los prefiere en forma regular 
y tan solo el 4 . 5% los consume demasiado, el 38.6 % los -­
consume regularmente aún cuando el 45.4 % menciona que su­

valor monetario es regular. (Cuadro No. 7}. 

La dispon i bilidad, el ar oma y el costo de los lácteos ti~ 

nen regular importancia para estos estudiantes, mientras­
que el sabor, l a preferencia y el valor nutritivo es muy­
importante; el 29.5 % afirma que no cuesta ningún trabajo­
su preparación y su consumo semanal es demasiado (31.8 %}, 

el 9 . 1% los consumen poco. (Cuadro No. 8). 

Por último, con respecto a otros (pastelillos, galletas.­
dulces, etc.}, el 31.8 % mencionan que el sabor y el aroma 

(22.7 %) son importantes, el 31.8 % menciona que no tienen­
ningún valor nutritivo; su preferen ci a es poca y solo el-
6 . 8% los prefiere demasiado, su costo es regular, no cue~ 

ta trabajo prepararlos . El 45.4 % los consumen semanalmen­
te poco y el 6.8 % demasiado.(Cuadro No. 9). 



RESULTADOS 
ODONTOLOGIA 
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Se encuestaron 40 estudiantes de la carrera de OOONTOLOGIA, 
de segundo semestre de los turnos matutino y vespertino. -
El 65 % pertenecían al sexo femenino y el 35 % al masculino. 

El promedio de edad de los estudiantes es de 21.5 años, la 
edad que es más frecuente es de 19 años. El 50 % de éstos.­
tiene edades inferiores a 21.5 y el 50% edades superiores­

ª este valor. 

El 42 . 5% de estudiantes acostumbra ingerir sus alimentos -

durante su estancia en la escuela y en otros (mercados, -­
tiendas, etc.); mientras que el 20% los ingiere en la caf~ 
terfa y el 15% en la cooperativa. El 7.5 % en kioscos y el-
5% en ouestos móviles. (Cuadro No. 1 ,gráfica 3). 

Siendo la población femenina {57.5 %) la que ingiere sus a­

limentos con mayor frecuencia en los lugares mencionados. 

Por último, el 12.5 % no acostumbra ingerir alimentos duran 
te su estancia en la escuela, argumentando las siguientes­
razones: el 10% afirma que los alimentos que expenden no -
son higiénicos y el 2.5 % dice no agradarles los alimentos­
que ve nden en esos lugares. (Cuadro No. 2, gráfica 4). 

Por ot ra parte, ellos declaran que el sabor, aroma, valor­
nutr i tivo y e l costo de las carnes, les importa mucho y -­
son caracterí s ticas que se deben de tomar muy en cuenta; -

referente a l a dificultad de su preparación, disponibill-­

d~d y prefere ncia afirman que es regular. A pesar de loan 
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terio r el consumo semanal de la carne es regular, consumién 
dola el 67.5 % y demasiado el 7.5 %. (Cuadro 10) 

El 30 % asegura que consume semanalmente el pes cad o en for ma 

regular y el 10% lo consume demasiado, a pesar de que creen 
que el sabor, aroma, preferencia y el valor nutritivo de -­

los pescados es muy imp ortante . Debido a que e l 37 . 5% consi 

deran alto el co s to de los pescados y el 22 .5 % muy alto y -

la dificultad de obtención, como lo afirma el 40 % de estos­
estudiantes, se considera que su consumo es regu lar . (Cu~-­

dro 11) 

En cuanto a la s f rutas creen que el sabor , aroma y el valor 
nutritivo de éstas es muy importante, cons i deran qu e tanto­
su disponibilidad como su costo es regular, las pr efi e re n -

la mayoría de lo s estudiant es co mo lo demu estra el (40 %), -

el 32% creen que la pre paración de las frutas es poca; a p~ 

sa r de ésto su consumo semanal es regular y solo el 20 % de­

estas personas l as consumen demasiad o a la semana. (C uad ro -

1 3 ) 

Con respecto a l os granos y semillas, mencionan que el s~-­

bor, aroma, preferencia, di fi cultad de obtención y costo de 
éstos es regular ; el 45 % de los estudiantes afirman que el­

valor nutritivo de los granos y semillas es importante; el-
35 % cree que la disponibilidad es regular y un poco más de­

la mitad (52.5 %) los consumen en la semana en forma regular 
y mucho e 1 l 5 % de estos . (Cuadro 1 4 ) 

Referente a los lácteos, la mayoría de los estudiantes en-­
cuestados mencio nan que el s abor, aroma, valor nutritivo y­

preferencia es importante, creen que su costo es reg ular, -

que no cuesta nada prepararlos; a oesar de ésto s u consumo-
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es regular y semanalmente solo los consumen demasiado el --

10% de ellos. {Cuadro 15) 

Con respecto a otros (como son pastel i tos, ga 11 etas, dulces, 
etc.), el 27. 5% de las personas creen que el sabor de estos 
no es nada importante. El 20% también afirma que el aroma -
de "otros" no es nada importante, el otro 20% cree que sí -
es importante. El 45 % de ellos declara que no tienen ningun 
valor nutritivo; la disponibilidad, preferencia, costo, di­
ficultad de obt ención es para estos estud ia ntes nada impo~­

tante y semanalmente su consumo es poco. (Cuadro 16) 



RESULTADOS 
MEDICINA 
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Se encuestaron a 39 estudiantes de la carrera de MEDICINA, 

el 59% pertenecían al sexo masculino,el 41 % al femenino. 

El promedio de edad de estos estudiantes es de 20 . 3 años y 

la edad que se repite con mayor frecuencia es de 20 años,­

el rango entre las edades es de 11 años. El 50 % de éstos -

tienen edades su periores a 20.5 y el otro 50% edades infe­
riores a este valor. 

El 87.2% de esta población acostumbra a ingerir alimentos­
durante su estancia en la escuela, en puestos móviles el -
30.8 %, el 23.1 % en la cafetería, el 20.5% en kioscos, el -

10 . 2% en otros y el 2.6 % en la cooperativa. (Cuadro 1, gr! 

fica 5) 

La población masculina (51.2 %) es la que ingiere alimentos 

con mayor frecuencia durante su estancia en la escuela - -
(gráfica 15); siendo de su preferencia los puestos móviles, 
kioscos y la cafetería. (gráfica 13) 

Solo el 36 % de las mujeres ingieren alimentos en la escue­
la durante su permanencia en ésta. 

Las razones por las que el 12.9% (2.6 % de las mujeres y --

10.3% de los hombres) de los estudiantes no ingieren ali-­

mentas durante su estancia en la escuela son las siguie~-­
tes: para el 7.7 % de ellos los alimentos que expenden no -
son higiénicos, el 2.6 % argumenta que no les gusta el tipo 

de alimentos que venden y el 2.6 % no acostumbra comer fue­

ra de su casa. (Cuadro 2, gráfica 6) 



Ahora bien, el sabor y el aroma de las carnes es importa.!!.­
te para estos estudiantes encuestados, asimismo el valor -
nutritivo de éstas. 

En cuanto a la disponibilidad o dificultad de obtención y­

a la preferencia de las carnes, mencionan que es regular.­
El 30.8 % cree n que su costo es regular y otro 30.8 % afir-­
man que es poco, pero a pesar de ésto su consumo semanal -
es regular y solo el 7.7 % la consumen demasiado. (Cuadro -
17) 

Estos estudiantes mencionan que el sabor, aroma, valor n~­
tritivo y el costo de los pescados es importante, creen -­
que la dispon i bilidad, preferencia, la dificultad de prep~ 

ración y el costo es regular y a pesar de lo anterior su -
consumo semanal es regular y solo el 5. 1% lo consumen dema 
siado. (Cuadro No . 18) 

En cuanto a las verduras, estos estudiantes mencionan que­
es importante el sabor, aroma y el valor nutritivo de es-­
tas. Creen que la disponibilidad y el costo es regular. La 
preferencia de las verduras es regular y sin embargo sála­
la consumen a la semana demasiado el 15.4 % y el 33.3% la -
consumen con mucha frecuencia. (Cuadro 21) 

Respecto a la s frutas estos estudiantes mencionan que su -
sabor les importa demasiado, asi como su aroma, valor nu-­
tritivo. Cree n que la disponibilidad de éstas es poca y 

que no cuesta nada prepararlas, pero a pesar de esto su 
consumo seman a l es regular y solo las consume demasiado el 
28.2 % de las personas encuestadas. (Cuadro 19) 

En los granos y semillas, mencionan que el sabor, disponl­
bil idad y preferencia de éstos es regular, afirman que el-

28 
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aroma y el valor nutritivo de los granos y semillas les i~ 

porta mucho. Sin embargo, el consumo semanal de éstos es -
regular y solo lo consumen mucho el 25.6 % de ellos. (Cuadro 
20) 

En los lácteos; el 28.5 % afirman que el sabor de éstos les 
importa mucho, para el 43 . 6% el aroma es importante y al -
38 . 5% el valor nutritivo les importa demasiado . 

Creen que la disponibilidad, costo y preferencia de lácteos 
es regular, argumentan que no cuesta nada su preparación y 

su consumo semanal es mucho (35.9 %) y el 2.6 % de ellos no­
los consume. 

Por último en referencia a los otros (pastelitos, galletas, 
dulces, etc.) el 46.1 % afirman que les importa mucho el s~ 

bar, lo mismo que el aroma y su costo, creen que no cuesta 
ninguna dificultad obtenerlos. 

El 48 . 7% menciona que tienen poco valor nutritivo y su pr~ 

ferencia es poca . Su consumo semanal es poco. (Cuadro 22) 



RESULTADOS 

ENFERMERIA 
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Se encuestaron 36 estudiantes de la carrera de ENFERMERIA, 
el 97.2% pertenece al sexo femenino y el 2.8% al masculino. 

El promedio de edad de estos estudiantes es de 19.5 años.­
Y la edad mas frecuente es de 18 años y el rango que hay -
entre las edades es de 32 años. 

El 50% de estos estudiantes tiene edades inferiores a 18.5 
y el otro 50% edades superiores a este valor. 

El 88.8% de ellos ingiere alimentos durante su estancia en 
1 a escuela (Cuadro 1, gráfica 7); y el 11. 2% no ingiere -ª.-

1 imentos durante su estancia en ésta. (Cuadro 2, gráfica -
8) 

La ooblación femenina es la que ingiere con mayor frecue~­
cia alimentos durante su estancia en la escuela; asistie~­
do con mayor frecuencia a la cafetería (27.8%), kioscos -­
(19.4%), puestos móviles (19.4%) y otros (19.4%).(Gráficas 
1 3 y 1 5) 

Las razones por las que el 11.2% de esta población no i~-­

giere alimentos son las siguientes: El 5.6% afirma que no­
le gusta ingerir alimentos fuera de su casa, al 2.8% los -
alimentos que se expenden les parecen poco nutritivos y PQ 
co higiénicos. (Cuadro 2, gráfica 8) 

Para estos estudiantes encuestados el sabor y el valor n~­
tritivo de las carnes es muy importante, ademas mencionan-



que el aroma, disponibil i dad y l a pr ef er en c i a de és ta s es ­

regular, creen que cuesta mu y poco su pre pa rac ión y s u con 

sumo semanal es regular. (Cuadro 24) 

El sabor de los pescados pa ra el 41.7 % de ellos es impo~-­

tante, mientras que el aroma , di s ronibilidad, preferenci a , 

dificultad de pr eparación y e l cos to, menc ion a n que es r~­

gular, pero a pesar de ésto su co nsu mo semanal es poco - -

(50 %) y solo l o con s umen m~c ho e l 8 .3 % de esta pobla ción . 

(Cuad r o 25) 

El sabor y el aroma de las verduras le s inter esa en forma­

regular, lo mi s mo que la disponibil i dad, pre f e rencia y e l ­
costo de éstas. Mencionan que la dificultad de obtención -
de las verduras es poco, creen que el valor nutritivo e s -

importante y su consumo semanal es mucho. (Cuadro 26) 

En cuanto a las frutas, el sabor y el aroma de estas es d~ 

masiado importante para estos estudiantes, creen que no -­
cuesta nada pre pararlas y que su costo y su disponibil i dad 
son regulares, a firman que la disponibilidad y la prefere~ 

cia de éstas es mucha, pero sin embargo su consumo semanal 
es regular . (Cu a dro 27) 
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En cuanto a las características de los granos y semillas,­

estos estudiantes mencionan que el sabor, aroma, valor n~­
tritivo, disponibilidad, preferencia y el c osto de ést os -
les interesa en forma regular, creen que s u d i ficultad de­
obtención es poca y su cons umo semanal es regular, ing1 r1en 

dolos demasiado a la semana sólo el 5 . 5% de ellos. (Cuadro 
28) 

El sabor y el aroma de los lácteos para el 52 . 8% de estos-
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individuos es regular, lo mismo que la disponibilidad y el 
costo. Mientras que el valor nutritivo, la preferencia y -
el consumo semanal es poco. Consumiéndolos semanalmente de 
masiado solo el 8.3 % de ellos. (Cuadro 29) 

Por último, en relación a otros (pastelillos, dulces, etc.) 
estos estudiantes mencionan que el sabor, aroma, disponibi 
lidad y costo son regular en éstos . Creen que no cuesta n~ 
da obten e rlos y su consumo semanal es poco {44 . 4% de los -
estudiantes lo s consumen de esta forma), mientras que solo 
el 8.3 % los co nsumen demasiado semanalmente. (Cuadro 30) 



RESULTADOS 

BIOLOGIA 

Se encue staron a 43 estudiantes de la carrera de BI OLOGIA, 

de segundo semestre y de ambos turnos, matutino y vesperti 

no. El 58.1 % pe r tenecen al sexo femenino y el 41.9 % al mas 

culino. 

El promedio de edad de los 43 estudiantes es 22.9 años y -

la edad que se r epite con mayor frecuencia es de 20 años.­
el rango entre l as edades es de 8 años . 

El 50% de los e s tud i antes tiene edades inferiores a 21.5 y 
el otro 50% edades superiores a este nivel. 

El 81.4 % de ellos ingiere alimentos durante su estancia en 

la escuela en los siguientes lugares: 

El 32.5 % en la cafetería, el 21 % en otros, el 16. 3% en - -

puestos móviles , el 7% en la cooperativa y el 4.6 % en kio~ 

cos, (Cuadro l, gráfica 9); siendo las mujeres (48.7 %) las 

que con mayor frecuencia ingieren sus alimentos en estos -

lugares. (Gráfica 15) 

El 18.6 % de esta población no ingiere alimentos durante su 

estancia en la escuela por las siguientes razones: 

No acostumbran a comer fuera de su casa, los alimentos que 

expenden les pa r ecen poco nutritivos e higiénicos. (Cuadro 

2, gráfica 10) 

Por otra parte, para el 27.9 % el sabor de las carnes es -­

muy importante y para el 4.6 % no es nada importante. Tam--



34 

bién mencionan que el aroma, valor nutritivo y la disponi 
bilidad de las carnes es importante para ellos. Creen que 

la dificultad de preparación y el costo de éstas es reg~­

lar; por último mencionan que las prefieren demasiado el-
11.6% y el 44.2 % en forma regular; su consumo semanal es­
regular (46.5 %) y solo la consumen demasiado el 4.6% de -
estos estudiantes. (Cuadro 31) 

El sabor, aroma, preferencia, costo y el valor nutritivo­
de los pescados, son características importantes para - -

ellos; mencionan que la disponibilidad es regular, pero a 

pesar de esto solo el 4.6% consumen el pescado demasiado­
Y un 46.5 % lo consumen a la semana poco. El 30.2 % lo con­
sumen en forma regular. (Cuadro 32) 

En cuanto a la s verduras, el valor nutritivo de éstas es­
muy importante oara ellos, como también el sabor y el aro 
ma. Argumentan que la disponibilidad, preferencia, difi-­
cultad de obtención y el costo es regular; el consumo de­
las verduras semanalmente es regular (32.5 %), y solo las­

consumen demasiado el 11.6% de los estudiantes de esta ca 
rrera . (Cuadro 33) 

Con respecto a las frutas, mencionan que su costo y dispQ 

nibilidad es regular; que el sabor, aroma, valor nutriti­
vo y preferencia de las frutas son características muy i~ 

portantes para ellos, por lo tanto su consumo semanal es­
alto. (Cuadro 34) 

El 34.9% de estos estudiantes creen que la dificultad de­
obtención de los granos y semillas es poca y el 13.9% de­
clara que no cuesta nada obtenerlas; afirman que el sabor, 
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y el valor nutriti vo de éstos es importante, no así el a rQ 
ma, disponibilidad, prefer~ncia y el costo que mencionan -
es regular. Pero a pesar de lo anterior su consumo semanal 
de los granos y s~millas es regular (51.2%), consumiéndo-­
los solo demasiado el 11.6% de ellos.(Cuadro 35) 

Los estudiantes de esta carrera de Biología también mencio 
nan que el aroma, disponibilidad, preferenci a y el costo -
de los lácteos es regular; creen que el sabor y el valor -
nutritivo de éstos es muy importante, sin embargo solo los 
consumen semanalmente demasiado e l 13.9% de ellos y en for 
ma regular el 39.5 % de estos estudiantes. (Cuadro 36) 

Por último, en referencia a otros (pastelillos, galletas.­
dulces, etc.) el sabor es importante para el 30.2 % de es-­
tas personas, la disponibilidad de éstos es mucha, o sea -
que no cuesta nada el disponer de ellos, el 41.9% menciQ-­
nan que tienen poco valor nutritivo, el 44.2 % cre~n que la 
preferencia es poca y por lo tanto su consumo semanal es -
poco (32.5%). (Cuadro 37) 



RESULTADOS 

GENERALES 

El promedio de edad de la población total encuestada es -
de 21.5 años y las edades que ae repiten con mayor fr~­
cuencia son de 19 y 20 años. El rango que hay entre estas 
edades es de 32 años. 

El 50% de estos estudiantes tiene edades inferiores a - -
18.5 y el 50% edades superiores a este valor. 

El 83.2 % de los estudiantes encuestados acostumbran ing~­

rir sus alimentos durante su estancia en la escuela. Los­
lugares a los cuales asisten con mayor frecuencia son: la 
cafeterfa, puestos móviles y otros (mercados, torterfas,­
etc. ). Siendo las mujeres (55.9%) las que concurren con -
mayor frecuencia a este tipo de lugares, solo el 27.2% de 
los hombres asisten a estos lugares. (Gráfica 13 y 15) 

Mientras que el 16.8% total de los estudiantes no acostum 
bra ingerir alimentos durante su estancia en la escuela.­
argumentando principalmente las siguientes razones: los -
alimentos que se venden les parecen poco nutritivos e hi­
giénicos y no acostumbran comer fuera de casa.(Gráfica 14) 

Por último, los estudiantes de Enfermerfa (88.8%), Medici 
na (87.2%) y Odo ntología (87.5 %) son los que ingieren con 
mayor frecuencia alimentos durante su estancia en la e~-­
cuela, predomina ndo los siguientes lugares; cafeterfa, 
otros, puestos móviles y kioscos. (Gráficas 11 y 12) 

Ahora bien, en r elación al va lor que la población encue~­
tada asig na a la s características de lo s alimentos como -
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son; carnes, pescados, verdu ras , frutas, granos y semillas, 
lácteos y otro s , son las sigui en tes: 

Un gran porcentaje de la pobla ci 6n encuestada, mencion6 

que les importa mucho y dema sia do el sabor, aroma y el v~­

lor nutritivo de las carnes, pescad os, verduras, frutas, -

granos y semil l as y lácteos . 

En cuanto a ot r os (pastelillos, du lces, ga lletas, etc.), -

ap r oxima dament e 45 estudiantes exoresaro n que el sabor de­

éstos, para el l os ti ene mucha importancia, para 13 estudia~ 

tes tiene regu l ar importancia y para 11 de ellos no les im 
porta nada. 

El aroma de "o t ros", para 35 de los estudiantes encuest~-­
dos tiene regu l ar importancia, para 24 les importa poco y­

para 14 de ellos el aroma tiene mucha importancia. 

El valor nutri t ivo de "otros", para aproximadamente 74 es­

tudiantes tiene poca importancia y para 14 no tiene nada -

de importancia . 

En cuanto a la disponibilidad de los alimentos mencionados 
la mayoría de l os estudiantes co ntestaron que era regular, 
lo mismo que e l costo de éstos. 

Respecto a la dificultad de preparaci6n de las carnes, oe~ 

cados, verdura s, frutas, 9ranos y semillas, lácteos y otros, 
un gran porcen t aje de los estudiantes encuestados mencion6 

que no cuesta nada su preparaci6n, mientras que una terce­

ra parte de éstos dijeron que su preparaci6n es reqular y­

poca. 

Por último, a pesar de que un gran porcentaje de los estu-



diantes menc i onó que el sabor, aroma y valor nutritivo de 
los alimento s (carnes, pescados, verduras, frutas, granos 
y semillas, l ácteos y otros), les importa demasiado, el -
consumo de éstos es regular, asimismo como su preferencia 
a pesar de que la mayoría como ya se mencionó dijo que el 
costo de éstos es regular y que no cuesta ningún trabajo­
su preparación. 
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Para este estudio se encuestaron los mismos estudiantes -
que para el núme r o 1. 

Al preguntárseles la importancia del consumo de una dieta 
balanceada, el 81.8 % contestó que es muy importante para­
ellos y sólo el 25% se encuentra regularmente satisfecho­
con ésta en el lugar donde ingieren sus alimentos. 

Con respecto a la variación de la dieta diaria, el 61.4%­
menc iorió que es muy importante, el 22. 7% se encuentra sa -
tisfecho de ésta en el sitio donde ingieren sus alimentos 
y sólo el 4.5 % se encuentra muy satisfecho. 

En cuanto a la apariencia de los alimentos, el 45.9% afir 
ma que ésta es muy importante, y sólo el 4.5% de ellos- -
está muy satisfecho de ésto en el lugar donde ingiere sus 
alimentos y el 27 .3 %· se encuentra regularmente satisfecho. 

En lo que respec t a al valor nutritivo de los alimentos,-­
el 84.1% asegura que éste es muy import~nte; pero sólo el 
22.7% se encuentra satisfecho y el 4.5 % muy satisfecho de 
este valor, en e l lugar que ingiere sus alimentos en la -
escuela. 

La importancia que tiene el sabor de los alimentos para -
el 47. 7%de los estudiantes encuestados es mucha, pero s~­

lo el 29.5 % se encuentra satisfecho con el sabor de los­
al imentos en el l ugar donde los ingieren y el 27.3 % reg~-
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larmente satisfechos. 

El 38.6% de los estudiantes asegura que el aroma de los­
alimentos es muy importante y para el 22.7% ttene una im­
portancia regular. El 27.3% se encuentra regularmente 
contento y el 9.1% muy satisfecho de ésto en el lugar;-­
donde ingieren sus alimentos. 

En cuanto a l a condimentación de los alimentos, para el-
39.1 % tiene una gran importancia. Sólo el 9.1% se encue!!" 
tra satisfecho de la condimentación en en lugar donde tQ 

man sus alimentos durante su estancia en la escuela, y -
el 25 % se encuentra regularmente satisfecho . 

Por último, la mayoría de estos estudiantes estuvo de -­
acuerdo en que la higiene de los alimentos es muy impo~­

tante. Sólo el 24.9% de ellos se encuentra satisfecho - ­
con la higiene que tienen los lugares donde toman alimen 
tos, y el 4 . 5% no están conformes con ello. (Ver Cuadro­
A). 



ESTUDIO No. 2 

RESULTADOS 

ODONTOLOGIA 

Para los estudiantes de Odontología el consumo de una --­
dieta balanceada es muy importante, lo mismo que la varia 
ción de una dieta diaria. 
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Asimismo, el valor nutritivo de los alimentos, la aparie~ 
cía de éstos, el sabor, el aroma, la condimentación y la­
higiene de los mismos son características muy importantes 
para estos estudiantes. 

Ahora bien, con respecto al balanceo de la dieta propo~-­
cionada en el sitio donde ingieren alimentos los estudia~ 
tes, el 25 % de ellos se encuentra regularmente satisfecho, 
con la variación de la dieta el 27.5 % de ellos esta satis 
fecho y el 10 % no lo está; en cuanto al valor nutritivo -
de los alimentos expedidos en el sitio donde ingiere ali­
mentos, el 20% de ellos se encuentra satisfecho y el 25 %­
tiene una mínima satisfacción y el 5% se encuentra muy sa 
tisfecho. 

Con respecto a la apariencia de los alimentos del sitio -
donde los ingieren el 32.5 % se encuentran regularmente sa 
tisfechos y el 10% se encuentran muy satisfechos. 

Por último estos estudiantes mencionan que el aroma, con­
dimentación e higiene de los alimentos que consumen en la 
escuela (en los diferentes lugares), se encuentran sati~­

fechos con ésto; no así el 2.5 %, 2.5 % y el 7.5 % respecti­
vamente que no se encuentran satisfechos con lo menciona­
do arriba . (Ver Cuadro B) . 



ESTUDIO No. 2 

RESULTADOS 

MEDICINA 

El consumo de una dieta balanceada es muy impo r tante p~­

ra el 82% de los es tudiantes de la carrera de Medicina-­

que fueron en c uestados. 

El 25.6 % ti e ne una mínima satisfacción con respecto al -

balanc eo de la di e ta proporcionada en el sitio donde in­

gieren alimentos. 

Para el 46. 1% es muy importante la variación de la dieta 

diaria, mientras que para el 10.2% tiene regular impo~-­
tancia. 

El 28.2 % de estos estudiantes afirman que tiene una mini 

ma satisfacción respecto a la variedad de la dieta del -

sitio donde ingieren sus alimentos y solo el 12 .8% se en 
cuentra muy satisfecho. 

Para la mayoría de los estudiantes (74.3%) el valor n~-­
tritivo de los alimentos es muy importante, y solo el --

35.9% de ellos se encuentra regularmente satisfecho re~­

pecto al sitio donde ingieren sus alimentos y el 15 . 4% -
no esta satisfecho. 

La apariencia de los alimentos es muy importante para el 

35.9 % de ellos y para el 25 . 6% tiene regular importancia . 

El 46. 1% menciona que se encuentra satisfecho respecto a 

la apariencia de los alimentos del sitio donde los ingi~ 
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re y el 23.1% tiene una mfnima satisfacción. 

Ahora bien, respecto al sabor de los alimentos el 48.7%­
mencionan que es importante el sabor en éstos. 

Mientras que el 38.5% se encuentra satisfecho de éste, -
en el sitio donde ingieren sus alimentos y el 2.6% no es 
ta satisfecho. 

El aroma y la condimentación de los alimentos es impo~-­

tante para menos de la mitad de estos estudiantes (43.6% 

y 41 % respectivamente). Y muy importante para el 33.3 % y 
38.5 % de l os estudiantes respectivamente. 
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Con respecto a lo anterior solo el 43 . 6% y el 48.7 % se -
encuentran satisfechos con el aroma y la condimentación­
de los alimentos expedidos en el sitio donde los ingiere. 

Por último, res pecto a la higiene de los alimentos, la -
mayoría de los estudiantes de esta carrera mencionan que 
es muy importante. 

Y solo el 7.7 % s e encuentra muy satisfecho de ésta en el 
sitio donde ing i ere sus alimentos durante su permanencia 
en la escuela y el 35.9 % de ellos se encuentran satisfe­
chos. (Ver Cuadro C). 



ESTUDIO No. 2 

RESULTADOS 

ENFERrERIA 

El 58 . 3% de los estudiantes de la carrera de Enfermería­

mencionan que el consumo de una dieta balanceada es muy­
importante y el 38.8 % se encuentran regularmente satisf~ 

chos de ésto en el sitio donde ingieren sus alimentos y­

el 8.3 % no esta satisfecho. 

La variación de la dieta diaria es importante para el --
50 % de ellos y muy importante para el 41 . 7% de estos es­
tudiantes. 

El 30.5 % tiene una mínima satisfacción respecto a la v~­

riedad de la dieta del sitio donde ingiere sus alimentos 

y el 11. 1% se encuentra muy satisfecho de ésto. 

Para el 66.7 % de estos estudiantes el valor nutritivo de 
los alimentos es muy importante y para el 5.5 % tiene re­
gular importancia . 

El 44.4 % tienen una mínima satisfacción respecto al valor 

nutritivo de los alimentos expedidos en el sitio donde -
los ingiere. 

Es muy importante la apariencia de los alimentos para un 

poco más de la mi t ad de estos estudiantes (52.8 %), y p~­

ra el 13.9 % tiene regular importancia. 

La condimentación de los alimentos, para el 55.5 % de 
ellos es importan t e y para el 22 . 2% es muy importante. 
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Respecto a la condimentación de los alimentos del sitio­
donde ingieren sus alimentos el 30.5% de los estudiantes 
tiene una mínima satisfacción y el 22.2% esta satisfecho. 

Es muy importante el sabor, aroma e higiene de los all-­
mentos para la mayoría de los estudiantes encuestados. 

Por último con respecto al sabor de los alimentos del si 
tío donde ingieren alimentos, el 30.5 % tienen una reg~-­

lar satisfacción y el 2.8 % no se encuentran satisfechos, 
en relación al aroma también el 30.5 % tiene una regular­
satisfacción y el 22 . 2% esta satisfecho y en cuanto a la 
higiene de los alimentos el 33.3 % esta muy satisfecho y­
el 25 % tiene una mínima satisfacción de estos alimentos­
que son ex pedidos en el sitio donde los ingieren . (Ver -
Cuadro D). 



ESTUDIO No. 2 

RESULTADOS 

BIOLOGIA 

Para el 69.8% de los estudiantes de la carrera de Biolo­

gía, el consumo de una dieta balanceada es muy importa~­

te y para el 25.6 % es importante. 

El 23.2 % se encuentra satisfecho con relación al balan-­

ceo de la dieta proporcionada en el sitio donde ingiere­

sus alimentos y el 20 . 9% se en c uentra regularmente satis 

fecho. 

La variación de la dieta diaria para el 53.5 % de estos -

estudiantes es muy importante; y solo el 7% se encuentra 

muy satisfecho con respecto a ésto en el sitio donde in­

giere sus alimentos. 

El aroma de los alimentos para el 20.9% de los estudian­
tes tiene regular importancia y para el 34 . 9% es muy im­

portante. 

Mientras que solo el 9.3 % de ellos se encuentra muy s~-­

tisfecho respecto al •roma de los alimentos del sitio 

donde los ingiere y el 32.5 % se encuentra satisfecho de 

ésto. 

Respecto a la condimentación de los alimentos el 34.9 % -

de estos individuos mencionan que es muy importante y p~ 

ra el 4.6 % no es importante. 

Solo el 4.6 % se encuentra muy satisfecho con ésto resoec 
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to a los alimentos que ingiere en el sitio donde acostu~ 
bra adquirirlos y el 30.2% se encuentra satisfecho. 

Por último en relación a la higiene de los alimentos, p~ 

ra el 93% de ellos es muy importante. 

Y solo el 23.2 % se encuentra regularmente satisfecho re1 
pecto a la higiene de los alimentos del sitio donde los­
ingiere. 

El 74.4 % de los estudiantes mencionan que el valor nutri 
tivo de los alimentos es muy importante. Y solo el 20.9 % 

tiene una mínima satisfacción del valor nutritivo de los 
alimentos expedidos en el sitio donde ingiere sus alimen 
tos. 

Es muy importante la apariencia de los alimentos para el 
44.2 % de estas personas y para el 11.6 % tiene regular i~ 

portancia. Solo el 2.3 % de ellos se encuentra muy sati1-
fecho en relación a ésto en el sitio donde ingiere sus -
alimentos y el 25.6 % se encuentra satisfecho y el 13.9%­
no esta satisfecho. 

Para el 48.8% de estos estudiantes el sabor de los ali-­
mentos es muy importante. Y solo el 25.6% se encuentra -
regularmente satisfecho de ésto, con respecto a sus ali­
mentos que ingie r e en el lugar al que acostumbra acudir. 
(Ver Cuadro E). 
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RESULTADOS 

GENERALES 

ESTUDIO No. 2 

Tomando como base los resultados de cada carrera , se rea 

lizaron los resultados generales. 

Un gran porcentaje de la población encuestada manifestó­

que el consumo de una dieta balanceada, la yariedad de -

ésta, el valor nutritivo de los alimentos, su sabor, el­
aroma, la apariencia, la condimentación y la higiene, -­

son características muy importantes e importantes para -

ellos. Se deben de tomar muy en cuenta cuando se ingi~-­

ren alimentos. 

Sin embargo, otra parte de esta población menciona que -

esas características para ellos tienen regular y mínima­

importancia. Y uno que otro de estos estudiantes afirma­
que esas características no son importantes cuando ingi~ 
ren alimentos. (Ver Cuadros A,B,C,D,E . ) 

Ahora bien, con respecto a qué tan satisfechos se encuen 
tran los estudiantes en relación al balanceo de la diet~ 

a la variedad de ésta, al valor nutritivo, apariencia, -
sabor, aroma, condimentación e higiene de los alimentos­

del s i tio donde los ingiere, la población encuestada men 

ciona lo siguiente: 

Una tercera parte de la población de Psicología, OdontQ­

logía, Enfermería y Biología, mencionaron que se encue~-­
tran regularme~te satisfechos respecto al balanceo de la 

dieta. Y un 25.6 % de los estudiantes de Medicina afirman 

que tienen una mínima satisfac c ión respecto a ésto. 
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En relación a la variedad de la dieta aproximadamente el 
79.6 % de la población total mencionan que tienen una mf­

nima satisfacción . Mientras que el 27.5% de los estudia~ 
tes de Odontología afirman que están satisfechos y el --
27 .3% de estudiantes de Psicología dicen que se encuen-­

tran regularmente satisfechos. 

En cuanto al valor nutritivo de los alimentos, los est~­

diantes de Psicología y Medicina mencionan que encue~--­
tran una r egular satisfacción. No así los estudiantes de 
Odontolog í a, Enfermería y Biología que afirman que ti~-­

nen una mí nima satisfacción. 

Una terce ra parte de los estudiantes de Psicología, Oda~ 
tología y Enfermería mencionaron que se encuentran regu­
larmente satisfechos con respecto a la apariencia de los 
alimentos. Y el 46.1 % de las personas de Medicina y el -
25.6 % de las de Biología expresaron que se encontraban -
satisfechas. 

En relación al sabor de los alimentos del sitio donde -­
los ingieren, el 38.5% de los estudiantes de Medicina, -
el 25.6 % de los de Biología y el 29.5 % de Psicología m~­
nifestaron que se encontraban satisfechos; mientras que­
el 30% de Odontología afirmaron que sólo tenían una reg~ 

lar satisfacción. 

Un gran porcent a je de estudiantes de Medicina, OdontolQ­
gía y Biología a firmaron que se encontraban satisfechos­
respecto al aroma, condimentación e higiene de los alimen 

tos del sitio donde ingieren sus alimentos, durante su -
estancia en la escuela. 

En relación al a roma de los alimentos el 30.5 % de los es 



tudiantes de Enfermería y el 27.3 % de los de Psicología­
expresaron que se sentfan regularmente satisfecho s a di­

ferencia de la condimentación de los alimentos, el 25 % -
de los estudiantes de Psicología se en co ntraban regula~­
mente satisfechos y el 30.5 % de los de Enfermería tenfan 
una mínima satisfacción con respecto a ésto. 

El 33.3 % de los estudiantes de Enfermería y el 20.4 % de­
los de Psicología mencionaron que con la higiene de los­
al imentos expedidos en el sitio donde acostumbran obt~-­
nerlos, se encontraban muy satisfechos . (Ver Cuadros res 
pectivos de cada carrera) . 

Como se pudo notar en los resultados de cada carrera, -­
son pocos los estudiantes que se encuentran muy satisf~­

chos y los que no están satisfechos respecto a las cara~ 
terísticas de los alimentos del sitio donde acostumbran­
adquirlos, durante su permanencia en la escuela . 

Finalmente, ane xo a los cuadros de resultados obtenidos, 

se encuentran los co r respondientes a las estimaciones es 
tadísticas realizadas. 

5ú 

Por ejemplo, de acuerdo al Cuadro No. 1 del Estudio No.1, 

se encontró que el 72.6 % de los estudiantes encuestados­
si ingieren alimentos durante su estancia en la escuela; 
esta estimación se obtuvo con un coeficiente de varia- -
ción estimado del 9%, este mismo resultado se obtiene al 
estimar el porcentaje de personas muestreadas que no in­
gieren alimentos durante su estancia en la escuela. 

En cuanto al Cuadro No. 3 del mismo estudio, se encontró 

que para el 72.7 % de los estudiantes muestreados es muy-
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importante el sabor de las carnes que consumen. Esta esti­
mación se obtuvo con un coeficiente de variación del 9%. 

Las estimaciones estadísticas realizadas se obtuvieron con 
la siguiente fórmula: 

En donde : 

q 

e . e. e. 
f 

p 

p 

······· 1 (! 
- f) p (1 - p) 

n - 1 

error estándar de estimación 
factor muestral 
proporción o porcentaje probabilístico 
probabilidad de no ocurrencia 

n - muestra 

Por ejemplo: 

En el cuad r o No. 1 del Estudio No. 1 se encontró que el --
87 .5 % de los estudiantes encuestados sí ingieren alimentos 
durante su estancia en la escuela y el 12 . 5% no . Para obte 
ner el error estándar de estimación de esos resultados, se 
siguió el siguiente procedimiento: 

p 87.5 % 
q 12.5% 
n = 44 

N 805 f = 44 _ 
800- 0.055 

El error estánda r es: 



e.e.e= (1 - f) p (q) \ 

n - 1 

p 

e .e 

cv 

CV 

1 - 0.055 87.5 
(44-1) 

87.5 % 
6.6 % 

6. 6 0.07 87.5 

7% 

cv = Coeficiente de variación 
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12.5 = 6 . 6 

Por lo tanto, el coeficiente de variación estimado fue de 
7%. Este mismo resultado se obtiene al estimar el porce~­

taje de estudian t es muestreados que no ingieren alimentos 

durante su estancia en la escuela. 
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CONCLUSIONES 

A lo largo de este trabajo podemos v~r que una nutrición­
adecuada y bien balanceada juega un papel muy importante­
en el buen funcionamiento del organismo, tanto a nivel fi 
sico, biológico, psicológico y social, ya que la conducta, 
el esfuerzo fís i co y la actividad del individuo están en­
estrecha relación con el "valor energético" de la dieta -
que consume, lo que permitirá que tenga el impulso y la -
capacidad de es f uerzo que le ayude a contribuir plename~­
te al Progreso General de una Nación (Reyes Osario, 1981). 
Por lo que se puede decir que la nutrición desempeña una­
de las funcione s más importantes dentro del desarrollo de 
un país, ya que no se puede decir que éste progresa cuan­
do existen mile s de niños, mujeres y hombres que no alean 
zan a consumir ni siquiera los nutrimentos mínimos necesa 
rios para un buen desarrollo físico, psicológico y social. 

Ahora bien, el problema nutricional no sólo abarca la des 
nutrición a con s ecuencia de la falta de nutrientes o de -
esca sos recursos económicos para escoger y consumir ali -
mentas nutritivos, sino que en ésta también están englob~ 
dos varios elementos o factores que de alguna manera es -
tán afectando la selección, preparación y consumo de los­
alimentos. 

Algunos de estos factores, como ya se mencionó a lo largo 
de este trabajo, serían los político-económicos, socio- -
culturales, etc. 

Como se puede ver, los problemas nutricionales partes de­
una etiología muy compleja y para abordarlos se necesit~­
ría un trabajo multi-interdisciplinario, ya que sólo - --
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uniendo esfuerzos , siendo constan te s y siguiendo un prQ -
grama planeado de educación nutricional se podrán alean-­

zar buenos resultados. 

El psicólogo principalmente , en base a l os lineamientos -
de su disciplina puede contribuir a la solución de alg~ -
nos factores que de alguna manera están interviniendo en­
los problemas nutricionales. Concrétamente l os psicólogos 
podrfan detectar las formas en que se preparan y se co~ -
servan los alimentos, las actitudes hacia el consumo de -
éstos y en el pla nteamiento de una educación nutricional­
en los diferente s estratos económicos. 

Por otra parte, la educación es un factor muy importante­
dentro de los adecuados hábitos alimenticios, los conoci­
mientos que se te ngan sobre el papel del alimento en el -
organismo es uno de los factores más importantes y fuer -
tes que pueden proporcionar incentivos para adquirir bu~­
nos hábitos alime ntarios. 

Desde luego que la educación alimentaria del individuo no 
debe sólo abarcar una simple promoción del consumo de ali 
mentos, sino que debe enseñarse desde como prepararlos, -
como distribuirlos, como conservarlos, como condimentar -
los hasta como desterrar prejuicios y hábitos nocivos re­
ferentes a la alimentación . 

Por lo tanto se pr omueve la necesidad de una educación -­
alimentaria a todos los niveles. Por un lado para prev~ -
nir la desnutrición y todas sus repercusiones tanto biolQ 
gicas como psicológicas y , por otra parte, prevenir el -­
consumo excesivo de nutrientes que en cierta forma ta~ -­
bién perjudican la salud del individuo. Es decir, reed~ -

car al individuo a una alimentación que proporcione todos 
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los elementos nutritivos que sabemos que son indispens~ -
bles. 

Alvarez, Guzmán , Vial, Jaque y Gattas (1977), plantean -­
que para lograr resultados positivos en el cambio de háb1 
tos alimentarios es necesario conocer cuáles son las b~ -
rreras que impiden ese cambio; y éstas son aquéllas que -
se encuentran relacionadas con el juicio de las personas­
hacia las características de los productos, como son: 

Aroma 

Sabor 

Costo 

Dificultad de preparación 

Dificultad de obtención 

Valor nutritivo 

Preferencia 

Consumo semanal. 

En el presente trabajo se pudo constatar que realmente e~­

tas variables si influyen para la selección y consumo de-­
los alimentos. 

Como se puede ver en este estudio, los resultados en esta­
encuesta fueron : la mayoría de los estudiantes mencionaron 
que eligen los alimentos que consumen, principalmente, por 
su sabor, aroma y valor nutritivo, y son pocos los est~ 
diantes que mencionaron que esas características no les in 
teresan en la elección de sus al i mentos. 
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También, la mayoría s e ñala que tanto la disponibilidad CQ 

mo el costo de l os alimentos tienen regular importancia.­

y sólo en los caso~ de carnes y verduras algunos menciQ -

naron que para ellos son demasiado caros y les importaba 

mucho su precio . 

En cuanto a la dificultad de preparación de las carnes, -
pescados, verduras, granos y semillas y láct eos, un gran­
porcentaje de los estudiantes señala que no cuesta nada -
su preparación y otros señalaron que ésta es regular. 

En relación al consumo semanal de los alimentos, éstos -­

son consumidos regularmente por la mayoría de los est~ -­
diantes encuestados y son pocos realmente los estudiantes 
que los consume n demasiado. Otros alimentos como pasteli­
tos, dulces, galletas, etc., su consumo es poco. 

Por último, respecto a la preferencia de los alimentos, -
en general, se vió que es regular, y sólo un porcentaje 
un poco más alto en las preferencias de los alumnos en re 
lación a las frutas. 

Estos resultados confirman lo que señalan Alvarez, Guzmán, 
Vial, Jaque y Gattas (1977), en cuanto a las variables -­
que están influyendo para la selección y consumo de los -
alimentos. También se pudo observar que las variables: s~ 

bor, aroma y valor nutritivo son las que repercuten más -
en esta selección. 

Un hecho curioso que resaltó en los resultados obtenidos, 
es que a pesar de que la mayorfa de los estudiantes men -
cionaron que el precio de la carne, pescados, verduras, -
etc., les importaba en forma regular, lo mismo que eu di~ 

ponibilidad y que relativamente no costaba ningún trabajo 

su preparación, el consumo y preferencia de estos alime~ -
tos era regular y fueron pocos los que mencionaron que -­
preferían y consumfan estos alimentos con demasiada fre -



57 

cuencia. 

Respecto al Estudio No. 2 en los resultado también se en­
contró que las características de los alimentos, como son 
el sabor, aroma, apariencia, condimentación, higiene, con 
sumo de una dieta balanceada, la variedad de ésta, el va­
lor nutritivo.etc. son características muy importantes y­
que ellos toman muy en cuenta cuando consumen y selecciQ­
nan sus alimentos. Sin embargo, son pocos los estudia~ -
tes que se encuentran muy satisfechos,y demasiado los que 
no se encuentran muy satisfechos en relación con estas c~ 
racterísticas en los sitios donde acostumbran a ingerir -
sus alimentos durante su estancia en la escuela. A pesar­
de ésto, es un gran porcentaje el que toma sus alimentos­
en la escuela, asistiendo principalmente a la cafetería y 
a otros (tiendas, loncherías, etc.). Y a pesar de no s~ -
tisfacerles las características de esos alimentos, siguen 
consumiéndolos. 

De esta mala selección y consumo de alimentos en calidad­
Y cantidad, ,provoca que el desarrollo físico y psicológi­
co de los estudiantes se va deteriorando, como consecue~­

cia del poco valor nutritivo, de escasa higiene, etc., 
como es el caso de las tortas, sopes, quesadillas y -
otros, que por lo general venden en esos lugares. 

Se han realizado estudios donde se ha comprobado que cuan 
do una persona no ingiere los nutrimentos que el organi~­

mo requiere, presenta problemas tanto a nivel físico como 
emocional, ésto es, una persona mal alimentada o desnutri 
da es baja de estatura, poco peso o exceso de peso, débil 
apático, etc. (Malacara, 1979; Thenholme y Milne s/f). 

Los resultados de esta encuesta demuestran que los hábi-­

tos alimentarios de estos estudiantes son deficientes y -
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defectuosos, y que aún con estud i os superiores y con conQ 

cimientos sólidos sobre alimentación, se tienen malos h! 

bitas y ésto apoya el estudio que realizaron Wilson y - -

Lamh en 1968.* 

Otro hecho curioso que se pudo observar en estos resulta­

dos fué que los estudiantes de enfermería, odontología y­

medicina, son los que asisten con mayor fr e c uencia a e~ -

tos lugares, a pesar que supuestamente ellos tienen conQ­
cimientos más sólidos sobre las repercusiones que tiene -

el consumo de una dieta desbalanceada, pobre en nutrien -

tes y escasa o nula higiene. 

Los resultados obtenido en este estudio, nos muestran la­

forma en que seleccionan y consumen alimentos los estu -­

diantes de la ENEPI, además de las variables y factores -
que están influyendo en esta selección. Además estos re -

sultados nos dan la pauta para hacer hincapié para tratar 

de modificar los hábitos alimentarios de estos estudian -
tes y de la población en general. 

Ahora bien, una buena y adecuada alimentación involucra -

mucho más que un a provisión adecuada de alimentos básicos, 
como ya se mencionó anteriormente, sino que, además, las­
personas deben t e ner conocimiento sobre los ali mentos, -­

pues no se debe comer por comer, sino comer para nutrirse, 

saber selecciona r , preparar y combinar los alimentos que­
se consumen para así obtener una dieta balanceada y nutri 

ti va. 

Prácticamente s e c onsume todo lo que está di sp onible s in­

pensar si es nut r it i vo, higiénico y bien preparado. Ad~ -

más de que el nivel de consumo de los alimentos tiende a­
cambiar cuando é s tos s on más caros o má s baratos . 

*ONUAA "Educación alimentaria en la escuela primaria" No . 25, 1971. 
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En conclusión, en base de todo lo anterior, es necesario­

e indispensable que la gente adquiera información sobre -

los alimentos que consume y emplee esa información para -

realizar una selección adecuada de éstos. Esta inform~ -­
ción deberá ser accesible para todos los estratos económl 
cos y sociales , ya que su entendimiento es un prerequisl­

to para el empleo adecuado de dicha información. 

Se deberán rea l izar programas educacionales sobre nutri -
ción en escuelas, industrias, clínicas, etc. enfocados a­

ayudar individual y colectivamente al conocimiento del v~ 

lor que tiene en el individuo una alimentación sana, n~ -

tritiva e higiénica, tanto en su salud física como psicQ­

lógica; conve ncerlos para que observen que esos cambios­

en los patrones alimentarios llevan a mejorar su hábitos­

en cuanto a alimentación se refiere y tratar que ellos -­
mismos den soluciones al respecto. 

Esa condu c ta estará basada en el aprendizaje de valores y 

motivació n , ya que los cambios de conducta y hábitos, SQ­

lo ocu r ren cuando cada persona es capaz de adquirir conQ­

cimi entos suficientes y adecuados y de esta forma podrán -

emi t ir ju i cios responsables sobre su propia alimentación. 

Todos est os es fuerzos tienden a solucionar el problema -­
al i mentario que nos aqueja, pero es necesario descubrir -
nuevos ca mino s , unir esfuerzos, tanto de las instituciQ 

nes ded i cada s a la educación nu tricional, del gobierno, -

y de l a so cie dad , y solament e siendo constantes y siguie~ 

do un pr ograma adecuado de alimentación y nutrición, se -
podrá esp e r a r que la gente comprenda la importancia de -­

los e l ementos es enciales del aspecto nutritivo y los uti­

lice par a me jora r su aliment ación y consecuentemente su -

salud fís ic a y mental. 



PROBLEMAS METODOLOGICOS ENCONTRADOS 

Al revisar los trabajos de investigación, que se han 

llevado a cabo, se ha encontrado en ellos ciertos erro­

res metodológicos, los cuales se considera importante -

mencionar, para que en futuras investigaciones no se in 
curra en ellos. 

Entre estas fallas se encontraron: 

La existencia de variables que aunque no sean de ori­

gen psicológico, podrían confundir la interpretación­

º aumentar considerablemente la variabilidad en las -
medidas tomadas. Por ejemplo si se mide la ejecución­
de niños desnutridos, puede existir la posibilidad -­

que alguno de ellos hayan padecido lesiones a nivel -

pre o perinatal y que no se tome en cuenta en los re­
sultados finales. 

- Otra falla de las investigaciones es que se considera 
la posición en la estructura social como macro varia­
ble, tomándola como una estructura uniforme, sin tQ-­

mar en cuenta que hay diferencias entre las familias­
de un mismo estrato social y esto ocasiona que se - -
pierda la prec i sión de los datos. 
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- Otro problema s ería que al considerar la relación - -
"Desnutrición-Desarrollo Psicológico" no toman en cue.!!_ 

ta la instituc i onalización o hospitalización del suj~ 

to, como resul t ado de una condición nutricional. 

- Por último, ex i sten problemas tanto de validez inter­

na como externa que pueden alterar los resultados, a-



la hora de interpretar los datos. 

Con relación a la validez interna se presentan las si-­

guientes variables externas, que de no controlarse en -
un diseño experimental, podrían alterar los resultados­

º confundirlos con los efectos del estímulo experime~-­
ta 1 . 

Estas serían : - HISTORIA 

- MADURACION 

- ADMINISTRACION DE TESTS 

- INSTRUMENTACION 

- REGRESION ESTADISTICA 

- MORTALIDAD EXPERIMENTAL 

- ETC., ETC. (Cambell y Stanley, 1978) . 

En la mayoría de las investigaciones revisadas se pudo­
observa r , que emplean encuestas o cuestionarios como -­

instrumentos pa r a la reco l ección de datos, y un error -
de éstos sería la forma de construcción de instrumentos 
de evaluación . 

Por ejemplo; si los reactivos son orales o escritos, ~­
biertos o cerrados, de opción múltiple, etc., ésto pu~­
de alterar lo s r esultados. 

Sin embargo, es t as técnicas de investigación tienen la­
ventaja de que pueden aplicarse a un número extenso de­
personas, lo cua l en una investigación social es de vi-­
tal importancia . 
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En forma particular, el problema que se deriva en esta i~ 

vestigación, es la veracidad de los datos recolectados, -
problemática presente en cualquier tipo de investigación­
que emplee encuestas como instrumentos de evaluación. 

Se considera que una forma de solucionar la veracidad de­
los datos, cuando se emplean encuestas, es la observación 
directa a un grupo pequeño de la población estudiada, con 
junta con la aplicación de las encuestas. 
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CUADRO No . 1 

CUADRO DE PORCENTAJES 

Este cuad ro representa el porcentaje de los alumnos que acostumbran -
ingerir alimentos con mayor frecuencia. durante su estancia en la es­
cuela. 

Psicología Odontología Medicina Enfermería Biología 

Lugares % % % % % 

KIOSCOS 15.9 7.5 20.5 19.4 4.6 

CAFETERIA 20.4 20.0 23 . l 27.8 32.5 

COOPERATIVA o.o 12. 5 2.6 2.8 6.9 

PUESTOS 
MOVILES 15.9 5.0 30.8 19.4 16 .3 

OTROS 20 .4 42 .8 10 .2 19 .4 20 .9 

TOTALES 72.6 87.5 87.2 88 .8 81.2 
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CUADRO NO. 2 

CUADRO DE PORCENTAJES 

Este cuadro representa el porcentaje de alumnos muestreados que no -­
consumen alimentos durante su estancia en la escuela, por las razones 
especificadas en el mismo . 

PSICOLOGIA OOONTOLOGIA MEDICINA ENFERMERIA B IOLOGIA 

Razones % % % % % 

No les gusta 
el tipo de -
alimentos - 2.3 2.5 5.1 o.o o.o 
que se expen 
den. -

Los alimen--
tos que se -
venden les - 6.8 10.0 o.o 2.8 4 .6 
parecen NO -
higiénicos. 

No acos tum--
bran comer - 9.1 o.o 2.6 5.6 6.9 fuera de c~-
sa. 

Los alimen--
tos que se -
venden les - 9. 1 o.o 5.1 2.8 6.9 
parecen poco 
nutritivos . 

TOTALES 27 .3 12.5 12.8 11. 2 18.4 
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CUADRO No . 3 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
PSICOLOGIA 

C A R N E S 

F 

SABOR 3 

AROMA 2 

VALOR NUTRITIVO O 

DISPONIBILIDAD 8 

PREFERENCIA 2 

COSTO 2 

DIFICULTAD DE 8 PREPARACION 
CONSUMO SEMANAL 2 

PESCADOS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

1 DIFICUL TAO DE 
1 PREPARACION 

CONSUM'.l SEMANAL 
1 

F=FRECUENCIA 
%=PORCENTAJE 

F 

1 

4 

o 
2 

1 

3 

5 

1 

NADA 

% 

6.8 

4.5 

o.o 
18. 2 

4.5 

4.5 

18. 2 

2.5 

NADA 

% 

2.3 

9.1 

o.o 
4.5 

2.3 

6.8 

11 .4 

2.3 

POCO REGULAR MUCHO 

F % F O/ F % 10 

o o.o 4 9.1 15 34.1 

2 4.5 7 15.9 15 34 . 1 

o o.o 5 11.4 16 36.4 

4 9.1 16 36.4 8 18 . 2 

5 11. 4 15 34.1 17 38.6 

3 6.8 14 31.8 19 43 . 2 

10 22.7 13 29.5 4 9.1 

3 6.8 14 31.8 17 38.6 

CUADRO No. 4 

POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % 

3 6.8 5 11.4 20 45.4 

3 6.8 4 9.1 15 34.1 

1 2.3 6 13.6 15 34.1 

9 20.4 10 22.7 14 31.8 

4 9.1 18 40 .9 11 25.0 

12 27.3 15 34.1 3 6.8 

14 31.8 15 34 . 1 5 11.4 

1 21 47.7 9 20.4 6 13.6 
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DEMASIADO 

F % 

17 38.6 

16 36.4 

22 50.0 

5 11.4 

5 11. 4 

6 13.6 

6 13.6 

8 18 . 2 

DEMASIADO 

F % 

15 34.1 

16 36.4 

21 47.7 

8 18.2 

9 20.4 

10 22.7 

4 9.1 

7 15.9 



VERDURAS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 

CUADRO No. 5 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
PSICOLOGIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

o o.o 2 4.5 6 13.6 18 40.9 

2 4.5 6 13.6 9 20.4 13 29. s 

o o.o o o.o 2 4.5 13 29.5 

10 22.7 6 13.6 8 18.2 10 22.7 

2 4.5 2 4.5 9 20.4 15 34.1 

3 6.8 11 25.0 19 43.2 3 6.8 

12 27.3 13 29.5 9 20.4 8 18.2 

CONSUM) SEMANAL! O o.o 2 4.5 12 27.3 10 22.7 

CUADRO No. 6 

FRUTAS NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

SABOR o o.o 1 2.3 o o.o 16 36.4 

AROMA 3 6.8 3 6.8 5 11. 4 12 27.3 

VALOR NUTRITIVO o o.o o o.o 2 4.5 13 29.5 

DISPONIBILIDAD 10 22.7 8 18.2 8 18. 2 10 22.7 

PREFERENCIA 2 4.5 2 4.5 11 25.0 10 22.7 

COSTO 2 4.5 5 11. 4 20 45.4 7 15.9 

DIFICULTAD DE 21 47.7 9 20.4 4 9.1 4 9.1 PRE PARAC ION 

CONSUM:J SEMANAL o o.o 3 6.8 12 27.3 7 15.9 
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DEMASIADO 

F % 

18 40.9 

14 31.8 

29 65.9 

8 18.2 

14 31.8 

3 6.8 

2 4.5 

19 43.2 

DEMASIADO 

F % 

27 61.4 

17 38.6 

29 65.9 

8 18. 2 

14 31.8 

6 13.6 

4 9.1 

22 50.0 



CUADRO No. 7 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
PSICOLOGIA 

. -~ -

GRANOS Y SEMILLAS . NADA POCO REGULAR MUCHO . 

F % F % F % F % 

SABOR o o.o 3 6.8 12 27.3 19 43.2 

AROMA 5 11.4 8 18.2 10 22.7 12 27.3 

VALOR NUTRITIVO o o.o 1 2.3 9 20.4 14 31.8 

DISPONIBILIDAD 7 15.9 4 9.1 16 36.4 10 22.7 

PREFERENCIA o o.o 3 6.8 20 45.4 13 29.5 

COSTO 3 2.3 7 15.9 20 45.4 9 20.4 

DIFICULTAD DE 
10 22.7 8 18.2 15 34.1 7 15.9 PREPARACION 

CONSUffi SEMANAL o o.o 7 15.9 17 38.6 17 38.6 

CUADRO No. 8 

LACTEOS NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

SABOR o o.o o o.o 9 20.4 23 52 . 3 

AROMA 1 2.3 4 9.1 20 45.4 11 25.0 

VALOR NUTRITIVO o o.o 2 4.5 5 11.4 20 45.4 

DISPONIBILIDAD 4 9. 1 10 22 . 7 15 34 .1 7 15.9 

PREFERENCIA 2 4.5 5 11.4 13 29.5 14 31.8 

COSTO 2 4.5 5 11.4 20 45.4 12 27.3 

DIFICULTAD DE 13 29.5 9 24.4 10 22 . 7 7 15.9 PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 1 2.3 4 9. 1 12 27.3 13 29.5 
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DEMASIADO 

F % 

10 22.7 

8 18.2 

20 45.4 

6 13.6 

6 13.6 

1 2.3 

3 6.8 

2 4.5 

DEMASIADO 

F % 

12 27.3 

7 15.9 

15 34.1 

5 11. 4 

8 18. 2 

3 6.8 

3 6.8 

14 31.8 



r OTROS (dulces, 
i etc. 

1 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUl>ll SEMANAL 

CUADRO No. 9 

CUADRO DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
PSICOLOGIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

4 9.1 12 27.3 10 22.7 14 31.8 

6 13.6 13 29.5 10 22.7 10 22.7 

14 31.8 7 15.9 9 20.4 1 2.3 

15 34 .1 13 29.5 8 18.2 5 11. 4 

9 20.4 15 34.1 8 18.2 5 11. 4 

7 15.9 8 18. 2 16 36.4 12 27.3 

23 . 52.3 10 22.7 5 11. 4 2 4 . 5 

10 22.7 20 45.4 6 13.6 5 11. 4 
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DEMASIADO 

F % 

4 9. 1 

4 9.1 

1 2.3 

3 6.8 

3 6.8 

1 2.3 

2 4.5 

3 6.8 



CARNES 

: SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 

CONSUMO SEMANAL 

PESCADOS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUt{) SEMANAL 

c UADRO No • 10 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
ODONTOLOGIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

o o.o 1 2.5 8 20.0 19 47.2 

o o.o 2 5.0 7 17.5 21 52.5 

o o.o o o.o 7 17.5 17 42.5 

3 7.5 9 22.5 13 32.5 11 27.5 

1 2.5 3 7.5 20 so.o 9 22.5 

o o.o 4 10.0 7 17.5 15 37.5 

4 10.0 12 30.0 15 37.5 6 15.0 

9 22.5 6 15.0 27 67.5 2 5.0 

CUADRO No. 11 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

1 2.5 2 5.0 4 10.0 20 50.0 

1 2.5 3 7.5 7 17.5 12 30.0 

o o.o 1 2.5 1 2.5 16 40 . 0 

2 5.0 8 20.0 3 7.5 11 27.5 

3 7.5 3 7.5 12 30.0 19 42.2 

o o.o 1 2.5 12 30.0 15 37.5 

4 10.0 10 25.0 16 40.0 6 15.01 

5 12.5 11 27.5 12 30.0 6 15.0 
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DEMASIADO 

F % 

12 30.0 

9 22.5 

15 37.5 

2 5.0 

2 5.0 

12 30.0 

o o.o 

3 7.5 

DEMASIADO 

F % 

13 32.5 

12 30.0 

20 50.0 

4 10.0 

1 2.5 

9 22.5 

o o.o 

4 10.0 



VERDUR/'S 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 

1 

PRE P ARAC ION 

CONSUMO SEMANAL¡ 

FRUTAS 

SABOR 

ARO~A 

VALO R NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCI A 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUl'Xl SEMANAL 

CUADRO No. 12 

CUAD ROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
ODONTOLOGIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

f % F % F % F % 

1 2.5 2 5.0 7 17.5 16 40.0 

1 2.5 3 7.5 11 27.5 12 30 .0 

o o.o 1 2.5 3 7.5 14 35.0 

7 17.5 8 20.0 8 20.0 9 22.5 

2 5.0 4 10.0 14 35.0 15 37 . 5 

o o.o 15 37.5 15 37.5 4 10.0 

8 20. 0 16 40.0 7 17.5 6 15.0 

1 2.5 5 12.5 15 37.5 10 25.0 

CUADRO No. 13 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

1 2.5 o o.o 4 10.0 12 30.0 

o o.o 2 5.0 5 12.5 11 27.5 

o o.o 1 2.5 9 22.5 11 27.5 

6 15.0 8 20.0 13 32.5 8 20 .0 

1 2.5 1 2. 5 10 25.0 16 40 .0 

1 2. 5 6 15.0 16 40.0 11 27.5 

11 27 .5 13 32.5 5 12. 5 6 15.0 

1 2. 5 6 15 . ºi 13 32.5 12 30.0 
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DEMASIADO 

F % 

14 35.0 

12 30.0 

20 50.0 

3 7.5 

4 10 .0 

1 2.5 

1 2.5 

9 22.5 

DEMASIADO 

F % 

23 57.5 

21 52 .5 

18 45.0 

4 10.0 

11 27.5 

4 10.0 

o o.o 1 

8 20.0 



CUADRO No. 14 
CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 

ODONTOLOGIA 

GRANOS Y SEMILLAS NADA POCO REGULAR MUCHO 
F % F % F % F % 

SABOR 1 2.5 3 7.5 18 45 11 27.5 

AROMA o o 7 17 .5 18 45 8 20 

VALOR NUTRITIVO o o 2 5 14 35 18 45 

DISPONIBILIDAD 5 12.5 7 17.5 14 35 8 20 

PREFERENCIA 1 2.5 9 22.5 19 47.2 4 10 

COSTO 1 2.5 11 27.5 20 50 4 10 

DIFICULTAD DE 7 17.5 10 25 12 30 5 12.5 PREPARAC ION 
CONSUMO SEMANAL o o 8 20 21 52.5 6 15 

CUADRO No. 15 

LACTEOS NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

SABOR o o 1 2.5 10 25 20 50 

AROMA o o 6 15 12 30 13 32.7 

VALOR NUTRITIVO o o 2 5 7 12.5 14 35 

DISPONIBILIDAD 6 ¿5 5 12.5 14 35 10 25 

PREFERENCIA o o 6 15 10 25 18 45 

COSTO o o 1 2.5 19 47.2 13 35.2 

DIFICULTAD DE 12 30 10 25 7 17.5 5 12 .5 PREPARAC ION 
CONSUMO SEMANAL o o 5 12.5 21 12.5 8 20 
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DEMASIADO 
F % 

6 15 

5 12 ;5 

3 7.5 

1 2.5 

3 7.5 

o 9 

1 2. 5 

o o 

DEMASIADO 

F % 

7 17.5 

7 17.5 

20 25 

2 5 

4 10 

4 10 

1 2.5 

4 10 
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CUADRO No. 16 

ODONTOLOGIA 

OTROS (Galletas , NADA POCO REGULAR MUCHO DEt-'Jl.SIADO 
dulces, etc.) F % F % F % F % F % 

SABOR 11 27.5 7 17.5 8 20 8 20 3 7.5 

AROMA 8 20 7 17.5 10 25 8 20 3 7.5 

VALOR NUTRITIVO 18 45 15 37.5 3 7.5 o o o o 

DISPONIBILIDAD 20 50 8 20 7 17.5 o o o o 

PREFERENCIA 16 40 10 25 9 22.5 2 5 o o 

COSTO 11 27.5 5 12.5 10 25 6 15 3 7.5 

DIFICULTAD DE 20 50 4 10 5 12.5 3 7.5 2 5 PREPARACION 

CONSUMJ SEMANAL 11 27.5 21 52.5 5 12.5 o o o o 



' CARNES 

! 
1 

i SABOR 

! AROMA 

VALOR NUTRITIVC 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 
CONSUM:l SEMANAL 

PESCADOS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

1 DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUM:l SEMANAL 

CUADRO No. 17 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
MEDICINA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

o o 1 2.6 12 30.8 20 51.3 

o o 3 7.7 11 28.2 20 51. 3 

o o o o 9 23.1 18 46.1 

7 17.9 8 20.5 15 38.5 4 10.2 

o o 3 7.7 15 38.5 14 35.9 

1 2.6 8 20.5 10 25.6 12 30.8 

8 20.5 12 30.8 12 30.8 5 12.8 

o o 23 59 23 59 10 25.6 

CUADRO NO. 18 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

o o 1 2.6 4 10.2 23 59 

1 2.6 3 7.7 7 17.9 19 48.7 

o o o o 2 5.1 19 48.7 

5 12 .8 8 20.5 12 30.8 7 17.9 

o o 6 15.4 21 53.8 11 28.2 

2 5.1 4 10.2 11 28.2 14 35.9 

o 25.6 9 23.1 10 25.6 7 17 . 9 

2 5.1 13 33.3 17 43.6 5 12.8 
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DEMASIADO 

F % 

6 15.4 

5 12.8 

12 30.8 

4 10.2 

3 7.7 

8 20.5 

1 2.6 

3 7.7 

DEMASIADO 

F % 

11 28.2 

9 23.1 

18 46 . 1 

6 15.4 

1 2.6 1 

7 17. 9 ! 
1 

1 2.6 ! 
' 
; 

2 5 .1 ' 



U.N.•.M. eAMPUI 
IZTACN.A 

' FRUTAS 

SABOR 

AROMA 

F 

o 
1 

VALOR NUTRITIV! o 
DISPONIBILIDAD 7 

PR EFERENCIA o 
COSTO 2 

DIFICULTAD DE 18 PREPARAC ION 

CONSUt-() SEMANA~ O 

GRANOS Y SEMI 
LLAS 

F 

SABOR o 

AROMA 1 

VALOR NUTRITI V1 ~ o 

DISPONIBILIDAD 9 

PREFERENCIA o 

DIFICULTAD DE 11 PREPARACION 

COSTO 2 

CONSUMO SEMANA~ 1 
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CUADRO No. 19 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 

MEDICINA 
IZT . 1íl í ílRCl 1 

NADA POCO REGULAR MUCHO DEMASIADO 

% F % F % F % F % 

o o o 3 7.7 14 35.9 21 53 .8 

2.€ 1 2.6 4 10.2 20 51.3 12 30.8 

o o o 5 12.8 16 41 16 41 

17. e 11 28.2 9 23.1 6 15.4 5 12.8 

o o o 8 20.5 20 51.' 10 25.6 

5.] 6 15.4 17 43 .6 10 25.6 3 7.7 

46.l 10 25.6 6 15.4 2 5.1 2 5.1 

o 4 10.2 14 35 .9 9 23.1 11 282 

CUADRO No. 20 

NADA POCO REGULAR MUCHO DEMASIADO 

% F % F % F % F % 

o 2 5.1 15 38 .5 13 33.3 8 22.5 

2.6 9 23 . 1 9 23.1 15 38.5 5 12 .8 

o 1 2.6 io 25.6 15 38.5 12 30.8 

23.l 7 17.9 13 33.3 6 15.4 2 5.1 

o 4 10.2 25 64.1 6 15 .4 3 7.7 

28. 2 14 35.9 11 28 .2 o o 2 5.1 

5. 1 15 38 .5 17 43 .6 1 2.6 3 7.7 

2.6 7 17.9 14 35.9 10 25 .6 6 15 .4 



80 

CUADRO No . 21 
CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 

MEDICINA 

11 
VERDURAS NADA POCO REGULAR MUCHO DEMASIADO 

F % F % F % F % F % 

SABOR o o 3 7.7 6 15.4 18 46.1 12 30.8 

AROMA o o 6 15.4 u 28.2 25 38.5 7 17.9 

VALOR NUTRITIVO o o o o 3 7.7 19 48. 7 16 41 

DISPONIBILIDAD 6 15.4 10 25 .6 10 25 .6 6 15.4 6 15.4 

PREFERENCIA 1 2.6 1 2.6 18 46.1 12 30.8 6 15 .4 

COSTO 3 7. 7 13 33 .3 15 38.5 4 10.2 2 5.1 

DIFICULTAD DE 13 33. 3 10 25.6 9 23 . 1 6 15 .4 o o PREPARACION 
CONSUM'.l SEMANAL 1 2.6 7 17.9 11 28.2 13 33.3 6 15 .4 

CUADRO No. 22 

OTROS ( Du 1 ces , NADA POCO REGULAR MUCHO DEMASIADO 
pastelitos ,etc. 

F % F % F % F % F % 

SABOR 3 7.7 2 5.1 10 25.6 18 46.1 4 10.2 

AROMA 3 7.7 3 7 .7 13 33.3 14 35.9 4 10.2 

VALOR NUTRITIVO 6 15.4 19 48.7 7 17.9 2 5.1 3 7.7 

DISPONIBILIDAD 10 25 .6 5 12.8 14 35.9 6 15.4 2 5.1 

PREFERENCIA 4 10.2 15 38 .5 11 28.2 6 15 .4 1 2.6 

COSTO 1 2.6 10 25 .6 10 25.6 13 33.3 3 7.7 

DIFICULTAD DE 18 46 .1 7 17.9 6 15 .4 4 10. 2 2 5 .1 PREPARACION 
CONSUM'.l SEMANAL 2 5. 1 17 43.6 10 25.6 5 12. 8 2 5.1 
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CUADRO No. 23 

MEDICINA 

LACTEOS NADA POCO REGULAR MUCHO DEMASIADO 
F % F % F % F % F % 

SABOR 1 2.6 1 2.6 9 23.1 15 28.' 12 30.8 

AROMA 2 5 .-1 2 5.1 9 23.1 17 43. E 8 20. 5 

VALOR NUTRITIVO 1 2.6 o o 9 23.1 13 33. 15 38.5 

DISPONIBILIDAD 7 17.9 7 17.9 15 38.5 6 15.~ 2 5.1 

PREFERENCIA 1 2.6 4 10.2 16 41 12 30.~ 5 12.8 

COSTO 3 7.7 8 20.5 17 43.6 7 17. 5 2 5. 1 

DIFICULTAD DE 14 35.9 14 35.9 6 15.4 3 7.1 1 2.6 PREPARACION 

CONSUM:> SEMANAL 1 2.6 2 5.1 13 33.3 14 35.~ 8 20.5 



CARNES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

PESCADOS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIV( 

DI SPONIBI lI DAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAi 

CUADRO No. 24 
CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 

ENFERMERIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F 

o o.o 2 5.5 11 30.5 12 

o o.o 3 8.3 15 41. 7 12 

o o.o 1 2.8 7 19.4 15 

4 11.1 8 22.2 16 44.4 6 

1 2.8 4 11. 1 15 41. 7 10 

o o.o 6 16.7 11 30.5 9 

6 16.7 15 41. 7 11 30.5 2 

o o.o 5 13.9 22 61.1 8 

CUADRO No. 25 

NADA POCO REGULAR MUCHb 

F % F % F % F 

o o.o 2 2.5 11 30.5 15 

1 2.8 5 13.9 15 41. 7 11 

o o.o o o.o 2 5.5 15 

1 2.8 11 30.5 16 44.4 2 

2 5.5 8 22.2 17 52.8 7 

o o.o 2 5.5 13 36 .1 8 

6 16.7 12 33.3 13 36.1 2 

6 16.7 18 50.0 9 25.0 3 
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DEMASIADO 

% F % 
·" 

33.3 11 30.5 

33.3 6 16.7 

41. 7 13 36.1 

16 . 7 o o.o 
27 .8 4 11.1 

25.0 9 25.0 

5.5 1 2.8 

22.2 1 2.8 

DEflASIADO 

% F % 

41. 7 8 22.2 

30.5 4 11.1 

41. 7 19 52.8 

5.5 3 8.3 

19 .4 1 2.8 

22.2 2 5.5 

5.5 1 2.8 

8.3 o o.o 



! VERDURAS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

FRUTAS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

CUADRO No. 26 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
ENFER MERIA 

1 
NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

o o.o 5 13.9 13 36 . 1 10 27. 8 

2 5.5 3 8.31 13 36 .1 13 36 . 1 

o o.o o o.o 3 8. 3 20 55.5 

9 25.0 8 22 .2 13 36 .1 4 11.1 

o o. o 4 11. 1 18 50.0 11 30.5 

1 2.8 11 30.5 17 52 .8 3 8.3 

10 27.8 15 41. 7 9 25.0 1 2.8 

o o.o 7 19.4 11 30.5 15 41. 7 

CUADRO No. 27 

NADA POCO REGULAR 
1 

MUCHO 

F % F % F % F % 

o o.o o o.o 2 5.5 15 41. 7 

o o.o o o.o 10 27.8 2 5.5 

o o.o o o.o 7 19.4 18 50.0 

6 16.7 6 16.7 14 18.9 4 11. 1 

1 2.8 2 5.5 9 25.0 18 50.0 

o o.o 3 8.3 15 41. 7 12 33 .3 

"º 55.5 7 19 .4 7 19 .4 o o.o 

o o.o 8 22.2 13 36 .1 6 16.7 
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1 
DEMASIADO 

F % 

8 22.2 

5 13.9 

13 36. 1 

1 2.8 

3 8.3 

2 5.5 

o o.o 

3 8.3 

DEMASIADO 

F % 

19 52.8 

14 38.9 

11 30 .5 

3 8.3 

6 16.7 

6 16.7 

1 2.8 

9 25.0 



GRANOS Y SEMILLAS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICUL TAO DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

LACTEOS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

,coNSUMJ SEMANAL 

CUADRO No. 28 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 

ENFERMERIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

o o.o 6 16. 7 17 52.8 7 19.4 

1 2.8 9 25 .o 14 38.9 8 22.2 

o o.o 2 5. 5 19 52.8 10 27.8 

4 11. 1 12 33.3 14 38.8 3 8.3 

2 5.5 8 22.2 18 50.0 5 13.9 

o o.o 10 27.8 21 58.3 3 8.3 

7 19.4 17 52 .8 8 22.2 2 5.5 

o o.o 8 22.2 19 52.8 6 16. 7 

CUADRO No. 29 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

1 2.8 2 5.5 13 36. 1 11 30.5 

2 5.5 3 8.3 14 38.8 7 19.4 

7 19.4 22 61.1 3 8.3 2 5.5 

10 27.8 5 13.9 17 52 .8 2 5.5 

3 8.3 15 41. 7 7 19.4 9 25.0 

o o.o 5 13.9 17 52.8 5 13 .9 

18 50.0 5 13 .9 7 19.4 4 11. 1 

2 5.5 16 44. 4 ' 8 22.2 7 19.4 
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DEMASIAOO 

F % 

5 13. e 

4 11.1 

4 11.1 

2 5.5 

1 2.8 

1 2.8 

o o.o¡ 

2 
.1 

5. 51 

DEMASIADO 

F % 

9 25 . 0 

10 27.8 

2 5.5 

o o.o 

2 5.5 

7 19.4 

o o.o 

1 

3 8.3¡ 



OTROS (pasteli 
tos, etc.) -

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

CUADRO No . 30 

CUADRO DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
ENFERMERIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

1 2.8 2 5.5 13 33.3 11 30.5 

2 5.5 3 8.3 14 38.9 7 19.4 

7 19 .4 22 61.1 3 8.3 2 5.5 

10 27.8 5 13.9 17 52.8 2 5.5 

3 8.3 15 41. 7 7 19.4 9 25.0 

o o.o 5 13.9 17 52.8 5 13.9 

18 50.0 5 13.9 7 19.4 4 11. 1 

2 5.5 16 44.4 8 22 . 2 7 19.4 
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DEMASIADO 

F % 

9 25 .0 

10 27.8 

2 5.5 

o o.o 
2 5.5 

7 19.4 

1 

o o.o 

3 8.3 



CARNES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUt1:> SEMANAL 

PESCADOS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

CUADRO No. 31 
CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 

BIOLOGIA 

-
NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

2 4.6 1 2.3 12 27.S 16 37.2 

1 2.3 3 7.0 15 34. 9 16 37.2 

1 2.3 o o.o 5 ll.6 20 46 .5 

3 7.0 5 11.6 14 32.5 17 39.5 

4 9.3 5 11.6 19 44.2 10 23.2 

1 2.3 5 11.6 13 30.2 13 30.2 

4 9.3 12 27.9 19 44.2 4 9.3 

1 2.3 6 13 . 9 20 46.~ 14 32.5 

CUADRO No. 32 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

F % F % F % F % 

o o.o 2 4.6 2 4.6 24 55.8 

1 2.3 3 7.0 12 27.S 15 34.9 

o o.o 2 4.6 7 16.: 9 20.9 

o o.o 10 23.2 19 44.2 10 23.2 

2 4.6 8 18.6 12 27.9 14 32.5 

o o.o 6 13.9 14 32.5 14 32.5 

3 7.0 10 23.2 18 41. 9 7 16.3 

2 4.6 20 46.5 13 30.2 6 13 . 9 
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DEMASIADO 

F % 

12 27.9 

8 18.2 

15 34.9 

4 9.3 

5 11.6 

6 13.9 

1 2.3 

2 4.6 

DEMASIADO 

F % 

12 27.9 

12 27.9 

15 38.9 

3 7.0 

6 13.9 

6 13.9 

2 4.6 

2 4.6 



VERDURAS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUKl SEMANAL 

FRUTAS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 

CONSUM'.l SEMANAL 

F 

o 

2 

o 
4 

o 
1 

9 

1 

F 

o 
1 

o 
3 

1 

1 

17 

CUADRO No. 33 
CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 

BIOLOGIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

% F % F % F % 

o.o 1 2.3 9 20.9 19 44.2 

4.6 3 7.0 11 25.6 17 39. 3 

o.o 2 4.6 5 11.6 16 37.2 

9.3 4 9.3 19 44.2 8 18.6 

o.o 5 11. 6 15 34.9 3 7.0 

2.3 9 20.9 21 48.8 9 20.9 

20.9 9 20.9 14 32.5 7 16.3 

2.3 4 9.3 14 32.5 13 30.2 

CUADRO No. 34 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

% F % F % F % 

o.o o o.o 3 7.0 14 32.5 

2.3 3 7.0 6 13.9 13 30.2 

o.o o o.o 7 16.3 14 32.5 

7.0 7 16.3 14 32 . 5 8 18.6 

2.3 4 9.3 7 16. 3 11 25 .6 

2.3 3 7.0 16 37.2 14 32.5 

39.5 6 13.9 9 20.9 6 13.9 

o o.o 5 11. 5 13 30.2 9 20.9 
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DEMASIADO 

F % 

14 32.5 

9 20.9 

20 46.5 

7 16.3 

9 20.9 

2 4.6 

3 7.0 

11 25.6 

DEMASIADO 

F % 

24 55.8 

17 39.5 

20 46.5 

8 18.6 

16 37.2 

7 16.3 

2 4.6 

14 32.5 



GRANOS Y SEMILLAS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DI SPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PRE P ARAC ION 

CONSUMO SEMANAL 

LACTE OS 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 

CONSUMO SEMANAL 

F 

F 

CUADRO No . 35 

CUADROS DE PORCENTAJES Y FRECUENCIAS 
BIOLOGIA 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

% F % F % F % 

o o.o 4 9.3 11 25 .6 22 51. 2 

3 7.0 9 20.9 13 30.2 12 27.9 

o o.o 3 7.0 9 20.9 20 46.5 

2 4.6 8 18 .6 14 32.5 13 30.2 

1 2.3 5 11.6 22 51. 2 11 25.6 

o o.o 10 23.2 24 55 .8 6 13.9 

6 13 . 9 15 34.9 12 27.9 5 11.6 

o o.o 8 18.6 22 51. 2 7 16.3 

CUADRO No. 36 

NADA POCO REGULAR MUCHO 

% F % F % F % 

o o.o 3 7.0 10 23.2 13 30.2 

2 4.6 3 7.0 17 39.5 10 23.2 

o o.o 2 4.6 4 9.3 18 41. 9 

2 4.6 5 11.6 20 46.5 11 25.6 

2 4.6 2 4.6 18 41. 9 8 18.6 

o o.o 5 11 .6 19 44.2 12 27. 9 

11 25.6 15 34 . 9 8 18.6 5 11. 6 

o o.o 5 11.6 17 39.5 15 34.9 
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DEMASIADO 

F % 

5 11.6 

5 11.6 

10 23.2 

5 11.6 

3 7.0 

1 2.3 

3 7.0 

5 11.6 

DEMASIADO 

F % 

17 39.5 

10 23.2 

19 44.2 

4 9.3 

13 30.2 

5 11.5 

2 4.6 

6 13.9 
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CUADRO No . 37 

BIOLOGIA 

OTROS (Pasteli- NADA POCO REGULAR MUCHO DEMASIADO 

1 

tos, galletas~ F % F % F % F % F % etc.) 

SABOR 6 13.9 8 18 .6 9 20.9 13 30.2 5 11.6 

AROMA 6 13.9 11 25.6 11 25.6 10 23.2 3 7 

VALOR NUTRITIVO 13 30.2 18 41. 9 5 11. 6 4 9.3 1 2.3 

DISPONIBILIDAD 12 27.9 10 23 . 2 10 23.2 4 9.3 4 9.3 

PREFERENCIA 8 18.6 19 44.2 8 18.6 6 13.9 o o 
1 

1 

COSTO 3 7 12 27 . 9 10 23.2 15 34.9 1 2.3 1 

DIFICULTAD DE 22 51. 2 10 23.2 4 9.3 3 7 o o PREPARAC ION 

CONSUMO SEMANAL 6 13.9 19 32 .5 12 27.7 2 4.6 1 2.3 



CUADRO No. 1 BIS 

CUADRO DE ESTIMACIONES ESTADISTICAS 

Este cuadro representa los coeficientes de variación estimados que se 
obtuvieron al calcular el porcentaje de estudiantes 111Jestreados que -
ingieren alimentos durante su estancia en la escuela. 

Carreras Estimaciones Coeficiente de 
Variación 

1 
PSICOLOGIA 72.6% 9% 

1 
OOONTOLOGIA 87.5 7 

1 
MEDICINA 87 .2 8 

1 
ENFERMERIA 88.8 7 

1 
BIOLOGIA 81. 2 8 

Nota: Estos mismos resultados se obtienen al estimar el - porcentaje de 
estudiantes 111Jestreados que no ingieren alimentos durante su es 
tancia en la escuela . 
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VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

1 VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 

CONSUMO SEMANAL 

CUADRO No. 3 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Demasiada importancia 72. 7% 

Demasiada importancia 70.5 

Dema si ada importancia 86.4 

Regular importancia 66 .0 

Mucha importancia 72. 7 

Mucha importancia 75.0 

Regu lar importancia 74 .4 

Mucha importancia 74.4 

CUADRO No. 4 BIS 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Demasiada importancia 79.5% 

Dema s iada importancia 70 . 5 

Demas iada importancia 81.8 

Regu l ar importancia 73.9 

Regu lar importancia 65.9 

Regul ar importancia 61. 4 

Regular importancia 63.9 

Regular importa ne i a 
1 

68 . 1 

91 

COEFICIENTE 
DE VARIACION 

9% 

9 

8 

10 

9 

9 

9 

9 

COEFICIENTE 
DE VARIACION 

8.3% 

9.4 

8 .1 

9.0 

10.0 

10.0 

10 .0 

1 
10.0 
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CUADRO No. 5 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

SABOR Demasiada importancia 81.8% 8.0% 

AROMA Mucha importancia 61.3 10.0 

VALOR NUTRITIVO Dema si ada importancia 65.9 10 . 0 

DISPONIBILIDAD Mucha importancia 63.6 10.0 

PREFERENCIA Demasiada iflllortancia 65.9 10.0 

COSTO Regu l ar importancia 68.2 10.0 

DIFICULTAD DE Poco importante 77 . 2 8.5 PREPARACION 

CONSUM:l SEMANAL Demasiada importancia 65.9 10.0 

CUADRO No. 6 BIS 

VARIAB LES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

• SABOR Demasiada importancia 61.4% 10.0% 

AROMA Dema si ada importancia 65.9 10.0 

VALOR NUTRITIVO Demasiada importancia 65.9 10.0 

DISPONIBILIDAD Mucha importancia 63 .6 10.0 

PREFERENCIA Demasiada importancia 79.5 8.3 

COSTO Regular importancia 61. 3 10.0 

DIFICULTAD DE Poca importancia 68 .1 10 .0 PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL Demasiada importancia 65. 9 10.0 
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CUADRO No. 7 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTER I STI CAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

SABOR Demasiada importancia 65.9% 10.0% 

AROMA Mucha importancia 68.2 10.0 

VALOR NUTRITIVO Demasiada importancia 77 .2 8.5 

DISPONIBILIDAD Regular importancia 72. 7 9.0 

PREFERENCIA Regular importancia 72. 7 9.0 

COSTO Regular importancia 65.4 10.0 

DIFICULTAD DE Regular importancia 75.0 9.0 PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL Regular importancia 77 .2 8.5 

CUADRO No . 8 BIS 

VARIABLES CARACTERI STI CAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

SABOR Demasiada importancia 79 . 6% 8 . 3% 

AROMA Regular importancia 70.4 9.4 

VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 79.5 8.3 

DISPONIBILIDAD Regular importancia 65 .9 10.0 

PREFERENCIA Regular importancia 61.3 10.0 

COSTO Regula r importancia 72. 7 9. 1 

DIFICULTAD DE Poca importancia 76.6 8.6 PREPARACION 

CONSU~ SEMANAL Demasi ada importancia 61. 3 ' 10.0 



VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICUL TAO DE 
PREPARAC ION 

CONSU'1J SEMANAL 

VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PRE FER ENC I A 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSU'1J SEMANAL 

CUADRO No. 9 BIS 

ESTIMACION E~TADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Demasiada importancia 81.8% 

Poca importancia 74.9 

Nada importante 68.1 

Nada importante 63.6 

Poco importante 72.7 

Regular importancia 63.7 

Nada importante 75.0 

Poco importante 68.1 

CUADRO NO. 10 BIS 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Demasiada importancia 77.2% 

Demasiada importancia 75.0 

Demasiada importancia 80.0 

Mucha importancia 60.0 

Regular importancia 72 . 5 

Demasiada importancia 67.5 

Regula r importancia 67.5 

Regula r importancia 67.5 
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COEFICIENTE 
DE VARIACION 

8.1% 

9.0 

10.0 

10.0 

9.0 

10.0 

9.0 

10.0 

COEFICIENTE 
DE VARIACION 

8.5% 

8.3 

8.0 

10.0 

8.6 

9.2 

9.2 

9.2 



VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DI SPONIBILIDAD 

PRE FERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 

1 CONSUMO SEMANAL 
1 

1 

VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAl 

CUAD RO No. 11 BIS 

ESTIMACION ESTADI STICA 

CARACTERISTIC AS ESTIMACIONES 

Demasiada importanci a 82. 5% 

Demasiada importanc ia 77 .5 

Demasiada importancia 90.0 

Mucha importancia 57.5 

Regular importancia 72. 7 

Demasiada importancia 67 . 5 

Regular importancia 65.0 

Regular importancia 72 . 5 

CUADRO No. 12 BIS 

CAR ACTERIS TICA S ESTIMACIONES 

óemasiada importanci a 75.0% 

Mucha importancia 87 .5 

Demasiada impor tanc ia 85.0 

Mucha importancia 62.5 

Mucha importancia 72. 5 

Regul ar importancia 75.0 

Poca importancia 77 .5 

Regul ar importancia 62.5 

95 

COEFICIENTE 1 
DE VARIACION 1 

1 

1 

7.5% 

8 .0 

7.0 

10.0 

8.6 

9.2 

9.5 

8.6 

COEFICIENTE 
DE VARIACION 

8. 2% 

7. 1 

7.3 

10 .0 
1 

8.6 
1 

8.2 

8 .1 

10.0 



VARIABLES 

SABOR 

AROMJ!. 

VALOR NUTR I TI VD 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION i 

CUADRO No. 13 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Demas iada importancia 87.5% 

Demas iada importancia 80.0 

Demas iada importancia 72.5 

Regular importancia 62.5 

Demasiada importancia 67.5 

Regular importancia 67.5 

Poca importancia 72.5 

CONSUMO SEMANAL 1 Regular importancia 62.5 

CUADRO No. 14 BIS 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

SABOR Regula r importancia 72.5% 

AROMA Regula r importancia 65.0 

VALOR NUTR ITI VD Mucha impo rtancia 80 .0 

DISPONIBILIDAD Regula r importanci a 72. 5 

PREFERENCIA Regula r importancia 69.7 
1 

COSTO i Regula r importancia 77. 5 

DIFICULTAD DE Regula r importancia 72.5 PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 1 Regula r importancia 63.0 
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COEFICIENTE 
DE VARIACION 

7.1% 

8.0 

8.6 

10.0 

9.2 

9. 2 

8.6 

10.0 

COEFICIENTE 
DE VARIACION 

8.6% 

10.0 

8.0 

8.6 

9.0 

8.0 

8.6 

10.0 
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CUADRO No. 15 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES ' CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

SABOR Mucha importancia 75% 8.3% 

AROMA Mucha importancia 62.5 10 

VALOR NUTRITIVO Demasiada importancia 72.5 8.6 

DISPONIBILIDAD Demasiada importancia 84.7 7.3 

PREFERENCIA Regular importancia 72. 5 8.6 

COSTO Regular importancia 82.7 7.5 

DIFICULTAD DE 
Nada importan te 72.5 8.6 PRE PARACION 

CONSUMO SEMANAL Regular i mportancia 72.5 8.6 

CUADRO No . 16 BIS 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

SABOR Nada importante 65% 10% 

AROMA Regular i mportancia 62. 5 10 

VALOR NUTRITIVO Nada importante 82.5 7.5 

DISPONIBILIDAD Nada importante 70 9 

PREFERENCIA Nada importante 65 10 

COSTO Nada importante 65 10 

DIFICULTAD DE 
Nada importante 72.5 8.6 PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL Poco importante 80 8 



VARIABLES 
1 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREP ARAC ION 

CONSUM'.l SEMANAL 

VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 

CONSUf() SEMANAL 

CUADRO No. 17 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Mucha importancia 77 .2% 

Mucha importancia 75 

Mucha importancia 80 

Regular importancia 65 

Regular importancia 77.5 

Mucha importancia 67.5 

Regular importancia 52.5 . 
Regular importancia 67.5 

CUADRO No. 18 BIS 

CARATERISTICAS ESTIMACIONES 

Mucha importancia 82.5% 

Mucha importancia 60 

Demasiada importancia 90 

Mucha importancia 45 

Mucha importancia 74.7 

Mucha importancia 89.7 

Regular importancia 55 

Regular importancia 55 

98 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

8% 

8.3 

7.8 

9 

8 

9.2% 

11 

9.2 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

7.5% 

10 

7 

13 

8.3 

9 

11 

11 
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CU ADRO No.19 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTES DE 
VARIACION 

SABOR Demasiada importancia 89. 7% 7% 

AROMA Demasiada Importancia 82 .1 8 

VALOR NUTR ITIVO Demasi ada importancia 82 8 

DISPONIBILIDAD Poca i mportancia 67 .2 9.3 

PREFERENCIA Mucha importancia 76.9 8.1 

COSTO Regular impor tancia 69.2 8 

DIFICULTAD DE Nada importante 71.7 9 PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL Regular importancia 64.1 10 

CUADRO No.20 BIS 

. 
VARIABLES CARACTER ISTI CAS ESTIMACIONES COEFICIENTES DE 

VARIACION 
SABOR Regula r importancia 71 :8% 9% 

AROMA Mucha importancia 61.6 10 
1 

! VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 69.3 9 

DISPONIBILIDAD Regula r importancia 74.3 8.3 

1 PREFERENCIA Regula r importancia 64.1 10 

COSTO Regula r importancia 82.1 8 

DIFICULTAD DE Poca importancia 64 . 1 10 PREPARACION 
CONSUMO SEMANAL Regula r importancia 61. 5 10 



VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DI SPON IBI L IDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICUL TAO DE 
PREPARACION 

CONSUMO SEMANAL 

CUADRO No. 21 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Demasiada importancia 76.4% 

Mucha importancia 66.7 

Mucha importancia 89. 7 

Demasiada importancia 66.6 

Regular importancia 76.4 

Regular importancia 71.8 

Regular importancia 82 

Nada importante 76.9 

CUADRO No . 22 BIS 

CARACTERI STI CAS ESTIMACIONES 

Mucha importancia 71.7% 

Mucha importancia 69.9 

Poca importancia 66.6 

Regular importancia 62.5 

Poca importancia 66.7 

Mucha importancia 58.9 

Nada importante 64 

Poca importancia 69. 2 
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COEFICIENTES DE 
VARIACION 

8.1% 

9.4 

7 

9.4 

8.2 

9 

8 

8.1 

COEFICIENTES DE 
VARIACION 

9% 

9 

. 9.4 

10 

9.4 

10 

9.7 

9 



VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 
CONSUI() SEMANAL 

VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARAC ION 
CONSUMO SEMANAL 

CUADRO No. 23 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTER I STI CAS ESTIMACIONES 

Demasiada importancia 82.4% 

Demasiada importancia 64 .1 

Demasiada importancia 71.8 

Regular importancia 74.3 

Regular importancia 71. 8 

Regular importancia 71.8 

Poca importancia 71.8 

Regular importancia 69.2 

CUADRO No.24 BIS 

CARACT ER I STI CAS ESTIMACIONES 

Demasiada importancia 63.8% 

Regular importancia 75 

Demas iada importancia 77 .8 

Regular importancia 66.6 

Regular importancia 69.5 

Regular importancia 55.5 

Poco importante 71. 9 

Regular importancia 61. 1 

101 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

7.6% 

10 

9 

8.4 

9 

9 

9 

9 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

9% 

8 

8 

9 

9 

10 

8.2 

10 
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CUADRO No. 25 BIS 

ESTIMACION ESTADI STICA 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE DE 
VAR IACION 

SABOR Demasiada importancia 63.9% 
1 

9.4% 

ARO MA Regular impor ta nc ia 72.2 8.3 

VALOR NUTRITIVO Regular importanci a 94.5% 6.3 

DI SPON IBILIDAD Regular importanci a 74.9 8 

PREFERENCIA Regular importancia 75 8 

COSTO Regular importancia 53.8 10 

DIFICULTAD DE Regular importancia 69.4% 9 PREPARACION 
CONSUMO SEMANAL Poca importancia 75 8 

CUADRO No. 26 BIS 

VARIABLES . CARACTERISTICAS 1 ESTIMACIONES COEFICIENTE DE 
VARIACION 

SABOR Regular importan ci~ 63. 9% 9.4% 

AROMA Regular importancia 72. 2 8.3 

VALOR NUTRITIVO Demasi ada importancia 91.6 7 

DISPONIBILIDAD Regula r importanc ia 61.6 10 

PREFERENCIA Regular importancia 80.5 9.4 

COSTO Regula r importancia 83.3 7.2 

DIFICULTAD DE Poca importancia 69. 5 1 9 PREPARACION 
CONSUtlO SEMANAL Mucha importancia 72.2 8.3 1 

1 
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CUA DRO No . 27 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTER I STI CAS ESTIMACIONE S COEFI CIENTE DE 
VARIACION 

SABOR Demasiada importancia 64.5% 6.3% 

AROMA Regular importancia 66.7 9 

VALOR NUTRITIVO Regula r importancia 85 7 

DISPO NIBI LI DAD Regul ar importa ncia 72.3 8.3 

PREFERENCIA Re'gu l ar importanci a 66. 7 9 

COSTO Regular importanc ia 75 
1 

8 

DIFICULTAD DE Poca importancia 74.9 8 PREPARAC ION 

CONSUt() SEMANAL Mucha importancia 61,1 10 
1 

CUADRO No. 28 BIS 

VARIABLES CARACTER 1 STI CAS ESTIMACIONES COEFICIENTE DE 
VARIACION 

SABOR Regula r importancia 72.7% 8.3% 

AROMI\ Regular importancia 63.9 9.4 

VALOR NUTRITIVO Regular importanci a 80. 6 7.4 

DI SPONIBILIDAD Regular importancia 72.1 8.3 

PREFERENCIA Regula r importancia 63.9 9.4 

COSTO Regula r importancia 86 .1 7 

DIFICULTAD DE Poca i mportanc ia 72 . 2 8.3 PREPARACION 

CONSUf'IO SE MAN AL Regula r importancia 
1 

75 
1 

8 
1 



VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR NUTRITIVO 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIF ICULTAD DE 
PREPARACION 
CONSUllO SEMANAL 

VARIABLES 

SABOR 

AROMA 

VALOR MUTR ITI ve 

DISPONIBILIDAD 

PREFERENCIA 

COSTO 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION 
CONS UMO SEMANAL 

CUADRO No. 29 BIS 
ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Regula r importancia 66.6% 

Regula r importancia 66.4 

Poca importancia 61.1 

Regular importancia 80.6 

Poca importanci a 55.6 

Regula r importancia 72.2 

Nada importante 63.9 

Poca importancia 66 .6 

CUADRO No. 30 BIS 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Regular importancia 63.S% 

Regula r importancia 66.7 

Poca impor tanci a 61.1 

Reg ul ar importancia 80.6 

Poca importanc ia 61.1 

Regular importancia 66 .7 

Nada importante 63.9 

Poca importancia 66.6 

104 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

9% 

9 

10 

7.4 

10 

9 

9.4 

9 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

9.4% 

9 

10 

7.4 

10 

9 

9.4 

9 
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CUADRO No. 31 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

1 VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACION COEFICIENTE 1 

DE VARIACION 

SABOR Muy importante 65 . 1% 10% 

- AROMA Mucha importancia 72.1 9 

VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 81.4 8 

DISPONIBILIDAD Mucha importancia 72 9 

PREFERENCIA Regula r importancia 63.4 10 

COSTO Regula r importancia 60.4 10 

DIFICULTAD DE Regular importancia 72.1 9 
1 PREPARACION 

CONSUM:l SEMANAL Regular importancia 74.1 8.2 
! 

1 
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CUADRO No. 32 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE DE 
VARIACION 

SABOR Mucha importancia 83.7% 8% 

AROMA Mucha importancia 62.8 10 

VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 62.8 10 

DISPONIBILIDAD Regular importancia 67.4 10 

PREFERENCIA Mucha importancia 60 10 

COSTO Regu lar importancia 65 10 

DIFICULTAD DE Regular importancia 65.1 10 PREPARACION 
CONSUt-() SEMANAL Poca importancia 76 .7 8.5 

CUADRO No. 33 BIS 

VARIABLES CARACT ER I STI CAS ESTIMACIONES COEFICIENTE DE 
VARIACION 

SABOR Mucha importancia 76.7 8. 5% 

AROMA Mucha importancia 60.2 10 

VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 83.7 8 

DISPONIBILID AD Regu la r importancia 62.8 10 

PREFERENCIA Regu lar importanci a 67 .4 10 

COSTO Regular importancia 67 .5 10 

DIFICULTAD DE Reg ular importanci a 74 .3 g 
PREPARAC ION 
CONSUf>'O SEMANAL Regular importancia 62. 7 10 
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CUAD RO No. 34 BI S 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE DE 
1 VARIACION 

SABOR Mucha importancia 88 .3% 7.3% 

AROMA Mucha importancia 69.7 9.3 

VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 79 8.2 

DISPONIBILIDAD Regula r importanci a 69. 7 9.3 

PREFERENCIA Mucha i mportancia 62.8 10 

COSTO Regular importancia 69. 7 9.3 

DIFICULTAD DE Nada importante 60.9 10 PRE PARAC ION 
CONSUM) SEMANAL Demasiada importancia 83.6 8 

CUADRO No. 35 BIS 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE DE 
VARIACION 

SABOR Mucha importancia 62.8% 10% 

AROMA Regula r importancia 69.7 9.3 

VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 69.7 9.3 

DISPONIBILIDAD Mucha importancia 69.7 9.3 

PREFERENCIA Regula r importancia 76.8 8.5 

COSTO Regula r importancia 79 8.2 

DIFICULTAD DE Poca importancia 62.8 10 PREPARACION 
i 
1 CONSUMO SEMANAL Regula r importancia 67 .5 10 1 
1 1 
1 
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CUADRO No. 36 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARI ACION 

SABOR ·Mucha i llJPortancia 69.7% 9.3 

AROMA Regular importancia 62. 7 10 

VALOR NUTRITIVO Mucha importancia 86 . 1 7.5 

DISPONIBILIDAD Regular importanc ia 72 .1 9 

PREFERENCIA Regular importancia 72 .1 9 

COSTO Regular importancia 72.1 9 

DIFICULTAD DE 
PREPARACION Poca impor:-tancia 60.5 10 

1 CONSUt{) SEMANAL Regular importancia 74.4 9 

CUADRO No . 37 BIS 

VARIABLES CARACTER I STI CAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 1 

DE VARIACION 

SABOR Mue.ha importancia 66.7 10% 

AROMA Regu l ar importancia 74.4 9 

VALOR NUTR !TI VO Poca importancia 72.8 9 

DISPONIBILIDAD Poca importancia 74.3 9 . 
PREFERENCIA Poca importancia 62 .8 10 

COSTO Mucha importanc ia 62.8 10 
1 

DIFICULTAD DE Nada importante 74 .4 9 
! PREPARACION 

j CONSUMO SEMANAL i Poca importanci a 60. 2 10 
1 
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CUADRO No. 1 BIS 

ESTIMACION ESTADISTICA 

VARIABLES CARACTERISTICAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

CONSUMO DE UNA Muy importante 81.8% 8.0% DIETA BALANCEADA 

VARIACION DE LA Muy importante 61.4 10.0 
DIETA DIARIA 

VALOR NUTRITIVO Muy importante 84.1 B.O 

APARIENCIA Muy importante 81.8 8.0 

SABOR Muy importante 79.5 8.0 

AROMA Muy importante 72. 7 9.0 

CONDIMENTACION Muy importante 63.6 10 .0 

HIGIENE DE LOS Muy importante 90.9 7.3 ALIMENTOS 

VARIABLES CARACTER I STI CAS ESTIMACIONES COEFICIENTE 
DE VARIACION 

BALANCEO DE LA Satisfechos 50.0% 13% DIETA 

VARIEDAD No estisfechos 52.3 12 1 

VALOR NUTRITIVO Regular Satisfacción 65 .9 10 

APARIENCI A Satisfechos 59 . 1 11 

SABOR Satisfechos 61.3 10 

AROMA Satisfechos 61. 4 10 l 
1 
~ 

CONDIMENTACION No satis fechos 49. 9 13 1 

HIGIENE DE LOS Satisfechos 68. 1 9. 7 ALIMENTOS 



1 VARIABLES 

CONSUf() DE UNA 
DIETA BALANCEADA 

VARIACION DE LA 
DIETA DIARIA 

VALOR NUTRITIVO 

APARIENCIA 

SABOR 

AROMA 

CONDIMENTACION 

HIGIENE DE LOS 
ALIMENTOS 

VARIABLES 

BALANCEO DE LA 
DIETA 

VARIEDAD 

VALOR NUTRITIVO 

APARIENCIA 

SABOR 

AROMA 

CONO I MENT ACION 

HIGIENE DE LOS 
1 ALIMENTOS 

CUADROS No . 2 BIS 

ESTUDIO No. 2 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTER I STICAS ESTIMACIONES 

Muy importante 87.5% 

Importante 92.5 

Importante 97 . 5 

Importante 85 

Muy importante 67.5 

Importante 82.5 

Importante 57.5 

Muy importante 100.0 

CARACTER I STICAS ESTIMACIONES 

No satisfechos 65% 

Sati sfechos 50 

No sa t isfec hos 52.5 

Sati sfechos 70 

Satisfechos 70 

Satisfechos 67.5 

Satisfechos 60 

Satisfechos 
1 

55 
j 

11 5 

COEFICIENTE DE 1 

VARIACION 

7.1% 

6.7 

6.4 

7.3 

9.2 

7.5 

10.0 

6.2 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

9. 5% 

12 

11 

8.8 

8.8 

9.2 

10 
1 

11 
1 



VARIABLES 

CONSUMJ DE UNA 
DI ETA BALANCEADA 

VARI ACION DE LA 
DIETA DIARIA 

VALOR NUTRITIVO 

APARIENCI A 

SABOR 

AROMA 

CONO IMENT AC ION 

HIGIENE DE LOS 
ALIMENTOS 

VARIABLES 

BALANCEO DE LA 
DIETA 

VARIEDAD - . 

VALOR NUTRITIVO 

APARIENCIA 

SABOR 

AROMA 

CONDIMENTACION 

HIGIENE DE LO S 
ALIMENTOS 

CUADROS No. 3 BIS 

ESTUDIO No. 2 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Muy importante 82% 

Muy i mportante 87 . 1 

Importante 94 .8 

Importante 66 . 7 

Importante 87. 2 

Importante 76.9 

Importante 79.5 

Muy importante 7.8 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

No satisfechos 61. 5% 

Satisfechos 58.9 

Sati sf echos 61. 5 

Satisfechos 82 

Satisfechos 71. 8 

Satisfechos 69 .2 

Satisfechos 69.2 

Satisfechos 
1 

69.1 

116 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

7.6% 

7.1 

6. 5 

9.3 

7. 1 

8 .1 

7.8 

7.1 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

10% 

10 

10 

7.6 

8. 6 

8.9 ' 

8.9 

8.9 
1 



VARIABLES 

CONSUt() DE UNA 
DIETA BALANCEADA 

VARIACION DE LA 
DIETA DIARIA 

VALOR NUTRITIVO 

APARIENCIA 

SABOR 

AROHA 

CONO IMENT AC ION 

HIGIENE DE LOS 
ALIMENTOS 

VARIABLES 

BALANCEO DE LA 
DIETA 

VARIEDAD 

VALOR NUTRITIVO 

APARIENCIA 

SABOR 

AROMA 

CONDIMENTACION 

HI GIENE DE LO S 
ALIMENTOS 

CUADROS NOS. 4 BIS 
ESTUDIO No.2 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTERISTICAS ESTIMAG IONES 

Importante 97.2% 

Importante 91. 7% 

Muy importante 66.7% 

Importante 91.6 

Importante 88.8 

Importante 72. 7 

Importante 77. 7 

Muy importante 86 

CARACTERI STI CAS ESTIMACIONES 

No satisfechos 66.5% 

No satisfechos 58.3 

No satisfechos 61. l 

Satisfechos 63.9 

Satis f echos 69.4 

Sati sf echos 75 

Satis f echos 63.8 

Sati sfechos 66.7 

11 7 

COEFI CIENTE DE 
VARIACION 

6% 
1 

6.4 

8.8 

6.4 1 

6.6 

8.2 

7. 6 

6.9 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

8.9% 

10 

9.6 

9.2 

8 . 5 

7.9 

9.2 

1 

8.8 



1 

VARIABLES 

CONSUMO DE UNA 
DIETA BALANCEADA 

VARIACION DE LA 
DIETA DIARIA 
VALOR NUTRITIVO 

APARIENCIA 
SABOR 

AROMA 

CONDIMENTACION 

HIGIENE DE LOS 
ALIMENTOS 

VARIABLES 

BALANCEO DE LA 
DIETA 
VARIEDAD 

VALOR NUTRITIVO 

APARIENCIA 

SABOR 

AROMA 

CONOIMENTACION 

HIGIENE DE LOS 
ALIMENTOS 

CUADROS No. 5 BIS 
ESTUDIO No. 2 

ESTIMACION ESTADISTICA 

CARACTER I STI CAS 

Muy importante 

Importante 

Muy importante 

Importante 
Importante 

Importante 

Importante 

Muy importante 

ESTIMACIONES 

69.8% 

93 

74.4 

83.7 
88 .3 

74 .4 

65.1 

100.0 

CARACTERISTICAS ESTIMACIONES 

Sat i sfechos 72% 

No satisfechos 55.5 

No satisfechos 53.4 

Sa t i sfecho s 53.5 

Sat i sf echos 53. 4 

Sati sfec hos 62.7 

Sati sfechos 51. 1 

Satisfechos 51.1 

118 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

9.0% 

6.7 

8.7 

7.8 

7.4 

8.7 

9.9 

6.5 

COEFICIENTE DE 
VARIACION 

9% 

11 

12 

12 

12 

10 

12 

12 
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HOMBRES 

4 5 

Estas Gráficas representan el porcentaje de muje 
res y hombres que se encuestaron en las diferen:­
tes carreras de la ENEPI . 

1 Psicología 

2 Odontol ogía 

3 Medic i na 
4 Enfermería 
5 Bioloaía 
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GRJif!C~S 

1 2 

2 3 

LUGARES RAZONES 

La Gráfica 1 representa el porcentaje de los lu­
qares en donde inoieren alimentos los estudian-­
tes de Psicología: durante su estancia en la es­
cuela . La Gráfica 2 nos muestra el porcentaje de 
las razones por las que estos estudiantes no in­
qieren ali mentos en la escuela. 

Kioscos 
2 Cafetería 
3 Coopera t i va 

4 Puestos Móviles 

5 Otros 

No les qustan los ali­
mentos que se venden~ 

2 No les parecen hioiéni 
cos los alimentos ~ -

3 No comen fuera de casa. 

4 Los ali mento s oue se -
venden les parec en oo-
co nutritivos . 
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GRAFICAS 
1: 4 _, 

2 3 4 5 2 3 4 5 

LUGARE S RAZONES 

La Gráf i ca 3 mues tra el porcen taje de los luqa - ­
res en donde i ngi eren al imentos los estudiantes ­
de Odonto l og ía , durante su es t ancia en l a esc ue­
la. La Grá fi ca 4 represen ta el porcen ta je de~­
l as razones nor la s que estos estud ian tes no in­
gieren al imen t os en l a escuel a. 

Kioscos No les gusta el ti po -
2 Ca fet er í a de ali men tos que ve.!:1_--

den. 
3 Cooperat i va 

2 No les pa recen hig ién_i 
4 Pues tos Móv il es cos . 
5 Otros 3 Mo comen fu era de casa. 

4 Los alimen tos que ve.!:1_-
den 1 es parecen poco -
nutritivos. 
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rntiFICAS 

5 6 

2 3 5 

LUGARE S RAZONES 

La Gráfica 5 representa el porcentaje de los l u­
gares a donde ingieren alimentos los estudiantes 
de Medicina, durante su estancia en la escuela . 
La Gráfica 6 muestra el porcentaje de las razo-­
nes por las oue estos estudiantes, no ingieren -
alimentos en la escuela. 

1 

2 

3 

4 

5 

Kioscos 
Cafetería 

Cooperativa 

Pues tos Móviles 

Otros 

No les gustan los al.:!._­
mentos que se expenden . 

2 No les parecen higiéni 
cos los al imentos que:­
venden. 

3 No comen fuera de casa . 
4 Los alimento s que se -

expenden les parecen -
poco nut riti vos. 
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CR.l'F I Cf> S 

7 8 

5 

LUGARES RAZONES 

La Gráfica 7 representa el porcentaje de los lu­
gares en donde ingieren alimentos los estudia~-=-­
tes mues t reados de Enfennería, durante su estan­
cia en l a escuela. La Gráfica 8 muestra el por-=-­
centaje de las razones por las que estos estu:- -
diantes no ingieren alimentos en la escuela.-

Kioscos 
2 Cafetería 

3 Cooperativa 

4 Puestos Móviles 
5 Otros 

1 No les gustan los ali­
mentos que se venden-:-

2 No les parecen higiéni 
cos esos alimentos. -

3 No comen fuera de casa . 

4 Los alimentos que se -
venden les pa recen po­
co nutritivos . 
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GRAFIUS 

9 10 

5 

LUGARES RAZONES 

La Gráfica 9 representa el porcentaje de los lu­
gares en donde ingieren alimentos los estudian-=-­
tes muestreados de Biología. La Gráfica 10 nos -
muestra el porcentaje de las razones por las que 
estos estudiantes no ingieren alimentos durante­
su permanencia en la escuela. 

Kioscos 
2 Cafeter ía 

3 Cooperativa 

4 Puestos Móviles 

5 Otros 

1 No les qustan los ali-­
mentos que se venden-:-

2 No les parecen higiéni­
cos los alimentos aue-­
se venden. 

3 No comen fue ra de casa . 

4 Los alimentos que se -­
ven den les oarecen poco 
nutritivos. 
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GRA.FICPS 

11 12 

2 3 4 5 2 3 4 5 

E~tas Gráficas, representan el porcentaje de los 
estudian tes muestreados que si ingieren alimen-­
tos durante su estancia en la escuela (Gráfica -
11 ) y el oorcentaje de alumnos que no ingieren -
alimentos durante su estancia en la escuela (Grá 
fica 12). -

Psicología 
2 Odontología 
3 Medicina 

4 Enfermería 

5 Biología 
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CNFICAS 
13 14 

2 3 4 5 2 3 4 5 

LUGARES RAZONES 

La Gráfi ca 13 representa el porcentaje de los l.!!_­
gares en donde ingieren alimentos los es tudiantes 
encuestados, durante su estancia en la escue la . 
La Gráfica 14 nos muestra el po rcentaje de las ra 
zones oo r las que no inqieren ali mentos los estu-=-
diantes muestreados. -

Kiosco s 

2 Cafetería 

3 Coooera ti va 

4 Pues tos Móvi 1 es 

5 Otros 

No les gustan l os ali-­
mentos que se venden-:-

2 No les parecen hiaiéni­
cos los alimentos -aue- ­
se venden . 

3 Na comen fue ra de casa . 

4 Los alimentas que se ex 
penden no son nutriti--=­
vas. 
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2 3 4 

MUJERES 

GRAFICA 
15 

5 2 3 4 5 

1-0fotlRES 

Estas Gráficas nos muestran el porcentaje de hom­
bres y mujeres muestreados que s1 ingieren alimen 
tos durante su permanenci~ en la escuela. 

1 Psico logía 

2 Odontología 

3 Medic i na 

4 Enfermería 

5 Biología 
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1.- Edad: 

2.-Sexo: Masculino 

Femenino 2 

3. -Escolaridad: 

Primaria _1_ 

Secundaria __ 2_ 

Bachillerato 3 

Profesional __ 4_ 

Técnica 

Comercia l 

Otra 

5 

6 

7 

ENCUESTA DEL ESTUDIO No. 1 

4.-lEn d6nde acostumbra ingerir alimentos con mayor 
frecuencia durante su estancia en la escuela? 

Kioscos 
Cafetería 

o 
2 

(Cooperativa) _3 

Puestos móviles_4~ 
Otros 5 

5.-Si no ingiere alimentos durante su estancia en -
la escuela, se~ale por qué razón: 

a) No le qusta el tioo de alimentos que se expe.r:!_ 
den? 

b) Los alimentos que se expenden le parecen no -
hiqiénico s? 

c ) No acostumbra comer fuera de casa? 

d) Los alimentos que se expenden 1 e parecen poco 
nutritivos? 

Marque con una X el valor aue usted asiqne a las características de los alimentos que a -­
continuación se mencionan, de acuerdo a la siquiente escala: 

___!_para nada; _L para poco; .l_ para regular; _1_ oara mucho y _i_ para demasiado 



:z 25 ;o 3: o 
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)> ~ 
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o o 

CARNES 

Sabor 1 2 3 4 5 

Aroma 1 2 3 4 5 

Valor nutritivo 1 2 3 4 5 

Disponibilidad 
1 2 3 4 5 (Dificultad de obtenci6n) 

Preferencia 1 2 3 4 5 

Costo 1 2 3 4 5 

Dificultad de preparaci6n 1 2 3 4 5 

Consumo semanal 1 2 3 4 5 

I I PESCA DOS 

Sabor 1 2 3 4 5 

Aroma 1 2 3 4 __ 5 

Valor nutritivo 1 2 __ 3 4 5 

Dispo nibilidad 
1 2 3 4 __ 5 (Dificultad de obtenci6n) 

Preferencia 1 2 3 4 5 

Costo 1 2 3 4 5 

Dificultad de preparación 1 2 3 4 5 

Consumo semanal _1 _ 2 3 4 5 

N 



:z -o ;o 3: o 
):> o rn e rn 
o n G> n ~ ):> o e ::i:: 

r- o V> 
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I I I VERDURAS ;o ):> 
o 
o 

Sabor 1 2 3 4 _5 
Aroma 1 2 3 4 _5 
Valor nutritivo 1 2 3 4 _5 
Disoonibil idad 

1 2 3 4 5 !Dificultad de obtención} 
Preferencia 1 2 3 4 _5 
Costo 1 2 3 4 _5 
Dificultad de preparación 1 2 3 4 5 
Consumo semanal 1 2 _3 4 5 

IV FRUTAS 

Sabor 1 2 3 4 5 

Aroma 1 2 3 4 5 

Valor nutritivo 1 2 3 4 5 

Disponibilidad 1 2 3 4 5 
(Dificultad de obtención) 
Preferencia 1 2 3 4 5 

Costo 1 2 3 4 5 

Dificultad de preparación 1 2 3 4 5 

Consumo semanal 1 2 _3_ 4 5 

w 
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V GRANOS Y SEMILLAS ;u )> 
o o 

Sabor 1 2 3 4 _5 

Aroma 1 2 3 4 _5 
Valor nutritivo 1 2 3 4 5 

Disponibilidad 
1 2 3 4 5 (Dificultad de obtención) 

Preferencia 1 2 3 4 5 

Costo 1 2 3 4 5 
Di f icultad de preparación 1 2 3 4 5 

Consumo semanal 1 2 3 4 5 

VI LACTEOS 

Sabor 1 2 3 4 _5 

Aroma 1 2 3 4 5 
Valor nutritivo 1 2 3 4 5 
Disponibilidad 

1 2 3 4 5 (Dificultad de obtención) 
Pr eferencia 1 2 3 4 _5 
Costo 1 2 3 4 _5 

Dificultad de prepración 1 2 3 4 5 
Consumo semanal 1 2 3 4 5 

~ 
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OTROS (Pastelillos, gall~-
o ("") G"l ("") 

~ V I I l> o e :e 
r- o V> 

tas, dulces, refre~ l> );;: ;;o 
cos, etc . ) 8 

Sabor 1 2 3 4 5 

Aroma 1 2 3 4 _ 5 

Valor nutritivo 1 2 3 __ 4 5 

Di sponi bi 1 i dad 1 2 3 4 5 (Difilcultad de obtención) 
Preferencia 1 2 3 4 5 

Costo 1 2 3 4 5 

Dif i cultad de prepar,ación 1 2 3 4 5 ---
Consumo semanal 1 2 3 _ _ 4 _ _ 5 

(J1 



1.-Edad : ---

2.-Sexo: Masculino 1 

Femenino 2 

3.-Carrera: 

Medicina 

Odontologfa 

Enfermería 

Biologla 

Psicología 

ENCUESTA DEL ESTUDIO NO. 2 

4.-lEn dónde acostumbra ingerir alimentos con ma -
yor frecuencia durante su estancia en la escue 
la? 

Kioscos 
Cafetería 
Puestos móviles 
Otros 

2 

3 

4 

5.-Si no ingiere alimentos durante su estancia en­
la escuela, señale por · qué razón: 

a) No le gusta el tipo de alimentos que se ex -
penden? 

b) Los alimentos que se expenden le parecen no­
higiénicos? 

c) No acostumbra comer fuera de casa? 
d) Los alimentos que se venden le parecen poco­

nutritivos? 

De las preguntas que a continuación se plantean, marcar con una X el número correspondiente: 
_!_para no es importante; .1_ para mínima importancia; .]_para regular importancia; ...!. para importante y~ 

para muy importante. 

NOTA: Todas las preguntas de la derecha,-hacen referencia al sitio donde ingiere alimentos con mayor fr~ -
cuencia durante su estancia en la escuela. ..... 



1. - lQué tan importante es 
para usted el consumo 
de una dieta balancea 
da? 
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1. -lQué tan satisfecho se en-
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1 2 3 4 5 cuentra usted, con respec l 2 3 4 
-- -- -- -- -- to al balanceo de la die-: -- -- -- --

ta proporcionada en el si 
tio donde ingiere ali men-: 
tos? -
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2.-lQué tan importante es 
para usted, la varia­
ción de la dieta dia­
ria? 

l 2 3 _4 __ 6_ 
2.-lQué tan satisfecho se en­

cuentra usted, con respe.f. 1 to a la variedad de la -- -­
dieta del sitio donde in­
giere alimentos? 

2 3 4 'i 

3.-lQué tan importante es 3.-lQué tan satisfecho se en 
para usted, el valor- 1 2 3 4 5 cuentra usted, respecto-: 

-- -- al valor nutritivo de los 
alimentos expendidos en­
el sitio donde ingiere -
alimentos? 

nutritivo de los ali­
mentos? 

4. -lQué tan importante es 
para usted, la apa - - 1 2 3 
riencia de los alTmen --
tos? 

4 5 
4.-lQué tan satisfecho se en 

cuentra usted, res p~~ to-: l 
a la apariencia de los - -­
alimentos expedidos en -
sitio donde ingiere ali -
mentos? -

2 3 4 

2 3 4 

5.-lQué tan importante es 
para usted, el sabor- 1 2 3 4 
de los alimentos? -- -- -- --

5.-lQué tan satisfecho se en 
5 cuentra usted, respecto:" _1 __ 2 _ _ 3_ 4 

sabor de los alimentos --
del sitio donde ingiere-
ª l imentos? 

5 

5 

5 
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6.-lQué tan importante es 1 _2_ _3_ _4_ __5_ 6.-lQué tan satisfecho se e.!!_ 1 2 3 4 5 
para usted el aroma - cuentrausted, respecto al 
de los alimentos? aroma de los alimentos -

del sitio donde los in -
giere? 

7.-lQué tan importante es 7.-lQué tan satisfecho se e.!!_ 
para usted, la condj_- __ 1 ___ 2_ 3 4 5 cuentra usted, respecto- 1 2 3 4 5 -- --- -- --mentación de los alj_- a la condimentación de -
mentes? los alimentos del sitio-

donde los ingiere? 

8.-lQué tan importante es 8.-lQué tan satisfecho se e.!!_ 
para usted, la higi~- __ l ___ 2_ 3 _4_ 5 cuentra usted, respecto- __ l_ 2 3 4 5 
ne de los alimentos? a la higiene de los ali-

mentos del sitio donde--
los ingiere? 

w 
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